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SCOL A SI ÎNVĂŢĂTORUL LA SAT
J  J  5

( Urmare).

Cino nu se cutremură gândindu-se la acest mare r8u 
care copleşeşce satele noastre şi distruge populaţia ţă ră
neasca !

In afară de ori-ce îndoială începutul beţiei se dato*- 
reşte excesului (ie muncă şi hranei mizera bile a ţăranului.

Ne dăm noi samă ce vra să zică a lucra din zorii 
zilei până în  sară, adecă de la 4 ore demineaţă şi până 
la 8 sara, cu mici popasuri de 2 ore? Să luăm praşila; 
cîtă putere treime să cheltuiască ţaranitl prăş 'tor in cele 
12— 14 ore de muncă ne contenit ? Cu ce repară el pu
terile perdute? Şi dacă duce această m uncă ruinătore de
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Luni până Sâmbătă sara. eu ce-şi reinoeşte el puterile 
Duminica, pentru a reîncepe aceeaşi grea muncă ?

De cum se face ziuă. Duminică, ţăranul eu parale 
de pe munca săptămânel, să îndreaptă la erîşma din sat; 
sau la cea din tîrg; şi în alcool parc că-şl mai amorţeşte 
trupul trudit de munca săptămânel După cîte-va pahare 
s ’a ameţit bine. şi atunci începe a bea fără măsură; zic 
după cîte-va pahare, căci la slăbăciunea în care se află 
el, nu-î trebue mult. 1 sc încurcă limba în gură: sau c 
zurbagiu, certîndu-se cu ori cine, căutând pricină la tot; 
şi sărind la batae pentru toată nimica (aici trebue căutate 
pricinele crimelor şi omorurilor dintre săteni, cari se o- 
mor între el întocmai- ea nişte animale); sau e trist, me
lancolic, plinge pe părinţii morţi, sau pe neamuri; —  de 
durerea lor, tot bea!....

Stors de toate paralele ce Ie avea în pungă, ba mal 
remânînd dator, căci socoteala 11-0 ţine minte . . .  ce minte 
mal poate remânea unul nenorocit alcoolizat!.. . pleacă spre 
casă Dacă e mai tare ajunge a^asă; dacă i u i , cade in 
vr-un şanţ. în umezală, şi mort beat adoarme. Abia îns
pre ziuă, de răcoarea dimineţef sc trezeşte. Buimac, zdro
bit ajunge piuă acasă şi acolo cade din nou. Luni înde
sară s-a mai desmeticit şi se gîndeşte la lucru.

Femeia ţaranulul, dacă nu l-a în tovărăşi pe bărbat 
la crîşrnă sau ia târg, a remas acasă: îl e nrît, — iată. 
trece cumătră, s-a luat la vorbă, —din una alta, hai să 
vedem ce face bărbatu la crîşmă. Aici Ia crîşmă după 
câte-va pahare e ameţită şi atunci începe a face scandal... 
E scârboasă de văzut, femeia bată e ră  de gură...  şi fără 
nici o măsură....

De sunt copiii acasă, ca val de el.... stau până în 
sară nemâncaţi. Cine poartă grija lor ?... Doară, vorba ceea, 
numai cel de sus!... Cel mal mărişori să iau la joacă cu 
copiii vecinilor, cel mai mici se suc pe poartă şi se tot 
uită la drum .. nu mai vine mama . pling, sau de este 
mal mic.... mal. mal să-l mănince porcul. De i-a lăsat 
mama o bucată de m ăm ăligă... i-o mânîncă cânii casei
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sau porcul, găinele. .. căci totă lumea e flămândă.... lip
sesc gospodarii casei.. .  fac cinste mare la c r îşm ă ! . . .

In aceste puţine cuvinte, am voit să zugrăvesc .ceva 
din pâţeniile regulate ale săteanului romîn.

Ce exemple bune vede copilul ţăranului; la el în casă, 
tata şi marna beţi. şi atunci zurbagii, se ceartă într-una. 
se bat, n ne-orl până la sînge: —ce văd la vecini ? acelaşT 
lucru.

In mijlocul unor ast-feliii de example, ce chip de 
traifi poate să-şi croiască tinărul sătean ?!.,..

Dar să no întoarcem la mica noastră cercetare.
In timpul de muncă, cu ce se hrăneşte ţă ranul?  Cu 

mămăligă, cu ceapă sau usturoi îl, cu o fărmătură de b râ n 
ză, sau eu ceva peşte sarat; dacă are gospodină, un borş 
cu buruene, adecă buruene şi iar buruene. E întrebarea,
o ast-feliti de hrană este în stare de a repara perderile ce 
le sufere trupul ţaranuluî prin munca grea a zilei? Nici 
odată o mâncare mal hrănitoare. Are păsări în ogradă, 
dar orîndarul sau tîrgul ştie de ele; pe ouă, pe găini, pe 
pui se iau bani şi cu ei gospodarii îşi fac cuvenita cinste, 
cînd nu mal sur.t bani de pe munca câmpului:—iată la 
ce servesc toate prisoasele!...

Storşi de muncă, storşl de foame, ţăranii noştri se 
ameţesc cu rachiu... beau de-şi perd m inţele .. poate că 
în această s ta re . . .  e singura lor fericire!...

Dar cine se îngrijeşte de această stare grozavă în 
care e căzut ţăranul român ?

Se zice: învăţătorul şi popa trebue să-l moralizeze, 
să-i sfătuiască; să le spună că beţia îi duce la perzare.

Cum ? toate pe capul învăţătorului şi a pope! ?
Dar ia să luăm mai de aproape chestiunea.
Avem sub-prefecţi plătiţi bine; de ce nu se pune sar

cina la aceşti agenţi adminiştrativi, ca să adune pe să
teni (sub-prefectul are cu el puterea de-a se impune să
tenilor). să-l sfătuiască, să dea instrucţie primarilor ca ei 
la rindul lor să iee oare care măsuri contra beţiilor con
tinue, contra crîşmarilor, care jupoae pe săteni, contra a



celor ce fac scandaluri la beţie? De ce nu se dă asemi- 
nea sarcini şi altele de acestea autorităţii, care are cu ea 
puterea ?

Avem medicul de plasă; asupra lui cade sarcina mai 
grea; el este agentul sanitar caprbil; de ce nu adună el 
pe săteni, de ce nu le voibeşte dîndu-le exemple dintre 
eî, arătind pe cel alcoolici pe care-i găseşte faţa, descri- 
indu-le grozavele consecvenţe ide alcoolismului, punînd în
datoriri autorităţilor de a privighea şi a pedepsi pe acei 
care din pricina beţiei fac certe, bătăi sau alte neajun
suri în com ună?  Pentru ce acest agent sanitar, plătit bine 
având şi capacitatea specialităţeî sale. fiind doctor în me
dicină, să nu-şi iee el sarcina combatere! alcoolismului şi 
să lucreze prin mijlocele multiple, care le are la îndemî- 
nă. şi să fim mai siguri de a avea resultate ?...

învăţătorul şi preotul 1 da. să <loa sfaturi, să secon
deze pe sub prefect şi doctor de plasă; dar în toată a- 
ceastă lucrare a lor să se sprijinescă pe autoritatea ad
ministrativă, pe autoritatea sanitară.

Dar, ce vrea să ştie sub-prefect d despre aceasta? 
El îşi face inspecţiunea sa. înscriind in condică cele ce 
a văzut şi apoi.... apoi la reşedinţa sau la capitala jude
ţului... şi acolea pe pace şi linişte!

Cum, medicul de plasă ? Dar el n-a făcut inspecţie
comunelor, nu a înscris în condici câţi pelagroşî, ciţl e-
pilepticl, .. sunt in comună?! N 'a dat reţete la oameni
chiar fără să-I vadă? Şi apoi n-a lăsat la notar destule
doctorii, în dulapul comunal, pentru toate boalele? Mor 
copii în  sate de anghină, de scarlatină. de tusă convul
sivă......  doar a lăsat doctorii la notar, să le dee, căci
de abia a făcut inspecţia comunei !...

Să nu ne închipuim noi că cu vorbe mari, cu cîte- 
va predici de-a învăţătorului şi a preotului se va face 
ireva contra alcoolismului; nu, trebue luate măsuri simţite, 
trebuesc concentrate, toate puterile care au înriurire asu
pra ţăranului şi mai întăiu de toate, trebuesc făcute legi, 
care să  înfrâneze vinderea alcoolului şi mai ales a acelui
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stricat şi primejdios, precum şi numărul prea mare a crîş- 
melor.

Să dau un exemplu:
Am fost la un examen de clasa V la o şcolă rurală 

de munte. Comuna bogată, săteni mulţi. La şcolă nici li
nul In faţa şcoleî era crişmă mare şi mulţi săteni, ve
deai din şcoală mesele întinse, laviţi. pe ele săteni, unia 
beţi dormind, alţii certindu-se; lîngă şcoală, gard  în gard 
cu ea. altă crîşmă, cîntau lăutarii, jucau in faţa crîşmel, 
chiuiau; iar noi în mijlocul acestor orgii făceam examen! 
Nu e acolo şcoală, c un loc de privelişte a scandalurilor 
de beţii, e loc de unde se contractează deprinderile cele 
mai rele, obiceiurile cele mal degrădătoare. Cind ani în 
trebai pe primar, cum de îngădue aceasta, mi-a respuns 
că negoţul e slobod şi ei nu are alte porunci; crişmaril 
sunt oamenii cuprinşi Domnule, şi aft mare trecere la tîrg; 
eu nu mă pot pune cu el...

Întrebând pe învăţător, de ce nu a reclamat, ini-a 
respuns că a reclamat, dar nu s 'a făcut nimic; ş-apoi nu 
se poate pune rău cu toată lumea: pe săteni îl amendează, 
crişmarilor să le închidă dugheana .... dar atunci nu mal 
poate sta in s a t !

Atunci reflectând; mi-am dat bine seamă de acest lu
ciii, că noi cel ce ducem câima acestei ţări. habar n ’a- 
vem de ce se petrece la sate, ne învîrtim, luăm hotărui, 
legiuim, fără să ne interesăm a cunoaşte mal de aprope 
cum stau lucrurile la sate ! Formăm societăţi antialcoolice, 
facem proecte de legi penlru monopolul băuturilor spir
toase, luînd ca exemplu cele ce se petrec pe la alte ţări, 
şi habar n-avem de chipul cum funcţionează crîşmă la 
sat, de împrejurările care-i dau sprijin.

Să dau exemple:
I Tnul dintre cei mal puternici propagatori al băutu

rilor spirtose in masa ţaranilor, surit proprietarii sau a- 
rendaşii. Cum V I a tă : de e o clacă, de e lucru la maşină, 
de e praşilă, dimineaţa, la arnează şi sara. este nelipsit 
paharul de rachiu: a s tăz i  aşa. mîne aşa. ţăranul se obi-
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clnueşte cu rachiul. îşi ea şi el rachiu in ploscă, când 
se duce să-şi facă boerescul; ca să mal prindă la inimă, 
trage mai des din ploscă şi aşa s-a deprins şi mal vaj
nic băutor de rachiu.

Exemplul proprietarului sau arendaşului, îndeamnă şi 
pe popă şi pe învăţător să facă aşa la cîte o clacă: dacă 
nu dă rachiu îndeajuns ca arendaşul, nu vin la clacă ţă 
ranii.

Omul cel mal cu mare înrîurire în sat e crîşmarul 
şi adesea ori el este şi primarul satului; de aceea mai 
toate sfaturile se fac la crîşmă.

Sunt dc nevoe legi contra alcoolismului, sunt de ne- 
voe societăţi care să combată alcoolismul si să deştepte 
lumea asupra primejdiilor meri care vor fi în viitor, să 
indice mijlocele cele mai bune pentru intimpinarea răului. 
Sun t de nevoe ca autorităţile ce înlră îi; atingerea directă 
cu ţăranul să iee m fi suri conţi a alcoolismului; sunt de ne
voe ca învăţătorii şi preoţii prin piedici fă deştepte pe ţă
ran în laţa primejdiei mari a alcoolismului. Sunt încă de 
nevoe măsurile ca generaţiunile ţărăneşti ce se vor ridica 
să cunoască primejdiile alcoolismului.

Şcoala are fără îndoială un mare rol pentru viitor; 
învăţătorul, de pe înălţimea catedrei sale, este dator, tre- 
bue chiar, să propovăduiască contra alcoolismului; să să
dească în minţile tinere teama de urmările grozave ale 
beţiei, scîrba pentru beţivi, şi conştiinţa întărită  în faptul 
că beţia ruinează şi duce la crimă

Me opresc la aceste puţine consideraţiunl cu închi- 
crea că, dacă vom lasa multă vreme să treacă si beţia să 
copleşască tot mal mult pe ţăran, vom ajunge vremea cînd 
nu vom mai putea aduce îndreptări, şi atunci baza exis
tenţei noastre naţionale va fi în primejdie !

Şcoala şi învăţătorul, nu în condiţiile răle în care se 
află asiă-zi, pot să aducă mari schimbări în viaţa ţara- 
■ulul romîn, insă numai pînă atunci, pînă când mizeria 
şi beţia nu-I vor ruina cu totul fiziceşte; atunci, orl-ce în
cercare va fi zadarnică; cînd braţul ţăranului, slăbit de
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mizerie si beţie nu va mai fi în stare să ducă greutatea 
mimcei agricole, atunci nu ştiu ce vom face?!

Spun acestea pentru ca acel cu puteri în închegarea 
statu'ui romînesc să contribue cu sfatul la îndrumarea 
cirmuitorilor acestei ţări, ca să fie cu hagare de samă şi 
să se convingă că primejdia mizeriei şi ignoranţei masei 
ţăranului romîn p >t să ajungă la un moment dat fatale 
ţârei noastre ,—deci să ne îngrijim din timp să luăm m ăsu r i!

Programa Serbăroi zilei (le 10 Mai.
Şvmiel-e Trtinure urban* de amin» sexe din- Piatra, N.

a). IMNUL REGAL (cor)
D-lii C. Vrânceană, institutor, va ţine cuvântarea de oca .sie

R E C I T Ă R I

Tata lui ftequ \ Mihaileşpu V. Ecaterina. /
I’oosie dcNeiiiiescii) din clasa IV. \ f .. „v J Scula de fete. !\o.

i Jstratl E. Alisa \ 2 Carmen Sylva
Mama şi fetiţa  Caludi V. M argareta j

< Clasa I. \
, M Lintea nu Profira CI. IV /

IImija, Mumii \  Râşcanu Ecaterina „ 111.1  Şe$;i de KeţANu.
/'««« j CristoJulo Hariolia „ 1V. V  Domn“

' Ostolaş Virginia „ IV.(

b). GORNISTUL do la CRIVIŢA (cor)
Huijiiiuinfea dini _ . . . . .  ,N. ,
urmă (Pocsie dej ‘ opovici brigore CI. III

G. Cosbuc'i 1 , r, „ , , „
/ • . , / .  1 1 1 J •JCola' ne bacii

>,e.....! Brădcscu Constantin 01. UI\ A 0’ *['ascur(Tl\. Speranţa) | J c ataigi»

Lupa si O m ul]  Dimitriu Aristide CI. Illf
(Th. Speranţă) \ Vasiliu laiJCU CI. 111 \
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/ Creţulescu llie cl. II (
Lună ori Sore ?) Teodorescu NicolaT n II. l bKetî°Cogăl^

(Th. Speranţă) ) Balan Nicolal „ H-) niceanu».
( Crivăţ Ioan II \

Rom ânul < Lasoar T ^hoorghe cl. iv (
(Gh. Tăutu) ( \  .

/Gheorghiu D. Constantin cl. IV) c.°NCVea 
Un Viteaz \  Todiresa D. Gh-orghe „ IVj

Gh. Tocilescu) ) Apostoliu Th. Cicerone,, 111/
[ Radu I. Constantin „ I l l \

c ) .  DRAGĂ ŢEARĂ (cor)
Şcula C\o. I de Fele «Mi/util Eminescu»

MEŞTEŞUG NU SLUJBĂ!
• J

(De / 'uluia C. Isucescu)

/ulia , fată de profesor, elevă în 
cl. IV primară. hd ia  flheorghiu cl. l

M aria, fată de meseriaş, elevă 
in cl. IV primară M ana Coroî cl. IV.

M ărivra. fată de comerciant e- (
levă în cl IV primară. M ana Orăşanu  c-1. lv

Elena, fată de moşier, elevă în 
cl. IV primară. Elena Teodorescu cl. IV

Anei ta, fată de funcţionar, elevă 
în cl. IV primară. Aneta lasriiu, cl.

‘Bianca , sora Anetel, elevă in 
clasa I primară. Bianca Vasiliu, cl.

d). Hora Ostaşilor Români {cor).

Tracjerea tombolei Socieiăjei „Propăşirea”
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C u m ularea de m is ie  ţin u tă  la  10 M ai

Onorată adunare,

Astă-di totă suflarea romănescă, de la un capct la 
altul al ţereî, se simte fericită, serbătorind acosta di naţi
onală de 10 Mai—aniversarei a trei fapte mari, de ne- 
peritore memorie pentru nemul nostru, cari au pus cunu
na de glorie pe fruntea scumpei nostre patrii.

Ca să putem da adevărată valore marilor fapte a că
ror aniversare o sărbătorim, să aruncăm o ochire— ca o 
clipă de fulger— în iştoria trecutului mult încercatei nos
tre ţerl.

Răscolind paginile aprope şterse de vrernî găsim, că 
Romănia, cea din urmă fiif,,ă a banei nostre Roma, aşe- 
(]ată de strajă la porţile împărăţiei Romane despre Orient, 
de cătră Marele Traian. a fost timp de atitea secole san
tinelă neadormită şi neperitore in calea ordelor barbare, 
care -  ca un potop cotropitor— sdrobiaîi totul, ce întîlniau 
în calea lor; dar Românii au fost stejari neclintiţi în vi
jelia acelor invasiuni pustiitore. Cum am rămas pe urma 
acelor b ă r b a r i ! ? Bine, dar dividaţi in 3 provincii: ol-
dova, Muntenia şi Transilvania şi prin urmare, slăbiţi în 
forţa de resistentă de mai apoi.

Suferit-au aceste provincii încălcări de nenumărate 
lifte păgâne, dar cel mai periculoşi, cei mal răi, au fost 
Turcii prin stăruinţa lor seculară de a cuceri Europa.

Dar, dacă sorta ne aruncase în calea acestor cotro
pitori, apoi Providenţa nî-a dat: curajul, bărbăţia şi con
ducători destoinici ca : Mircea, Stefan-Cel-Mare, Mihaî Vi- 
tczul şi alţii, cari în fruntea vitejilor Români au fost zi
dul creştinătăţel. de care s ’ati sfărmat nenumeratele în
cercări ale selbatecelor cohorte musulmane, ce aveaţi de 
ţintă cucerirea Europei. Românii deci, au fost pavăda 
de apărare a Europei creştine.

Când ar fi fost numai Turcii pofticioşi la graţiile 
scumpei şi mănosei nosre ţerl, uşor ne-am fi nianţinut;



dar frumosa şi iubita nostră patrie maî ora dorită şi de 
alţi pretendenţi, duşmani vecini ca : Ungurii, Polonii şi 
r*uşii şi ce era mai greii ! ora că aceşti peţitori aveau a-
cecaşl religiune creştină, ca noi. cum cjice poetul Alexandri:

• Păgâni, duşmăni vecini,
Şi cine-ar putea crede? chiar duşmani fraţi creştini. 
Trufaşi cu toţii, lacomi, vicleni şi orbi.
Cari ’mprejurul terci— precum un cârd fio corbi' —
Stau gata s'o sfâşie!. Dar n ’a vrut D-zofi!.“
Care au a ratat conducetorilor ei calea mântuiivi.

Şi în adev8r, că străbunii noştri!— şi Moldoveni şi 
Munteni— au preferat a  încheia tratate şi a se supune bar
barilor Turci, mal puţin periculoşi pentru viitor, de cât a 
cădea pradă în ghiarele vre unul duşman creştin.

Dar şi aşa au început alte vremi, de tristă memorie, 
când corona de Domn în ţerile Rom ine au fost puse de
Turci la mezat şi timp de 100 şi mal bine de ani, am
suferit nelegiuirile Domnilor fanarioţi, în care timp am 
perdut cele doue manose provincii: Basarabia şi Bucovina 
Până ce Olteanul Tudor Vladimirescu redeşteptă sentimen
tul naţional şi în fruntea, unor bărbaţi do inimă înfruntând 
toto pericolele, eu preţul vieţei sale, ne scapă de fanarioţi.

Graţie bărbăţiei strămoşilor noştri, am avut norocul, 
că chiar când perdnsem neatîrnarea. ne-am păstrat: Inu
lui, origina, religia şi obiceiurile —  tezaurul col mai de 
preţ, pe care nu l a putut răpi: nici sabia învingătorilor, 
nici cruzimile tiranilor.

Apoi sentimentul naţional deşteptându-se atit de pu
ternic, interesele mari ale nemulul biruesc şi pedicile din 
afară şi greutăţile din lăuntru şi în 1859 se face uuiroa 
ambelor principate române

De aici încep a se pune basele unei noue organisa- 
ţiunl şi înţelepţii bărbaţi de stat de atunci au recunoscut 
că, cel intăiu lucru, au nevoe de linişte în ţară şi de spri
jinul Europei în afară Deci, după unirea făcută sub 
Domnul român Alexandru Ion l-iu Cuza, s ’au stăruit la 
iote puterile mari ale Europei— cari ne luase sub ocroti
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rea lor— şi ni s 'a  admis a alego Domn din o familie dom 
nitore în Europa

La 10 Mai 1866 (acum 85 de ani) s ’a u rc i t  pe tro
nul Domniei romăneşci, alesul tuturor RomV.iilor, Princi
pele Carol l-iu de Hohenzolern-Sigmariugen — Geniul Cel 
bun al patriei române şi ast-fel dupăsecoli »le umilire şi 
degradare naţionalii, România a intrat in vechile sale drep
turi— a avea Domn hereditar ales de ţară.

Prin urmare astă-di serbătorim aniversarea suirei pe 
tron a 31. S. Carol l-iu  şi începutul p ru n d  Domnii sta
tornice in (ara Romănescă

Din 1866 în c e p e -c u  drept cuvint— epoca de orga- 
nisare şi înflorire a ţereî nostre: se intemee şcoli, se con
strui clădiri frurno.se, se făcu căi ferate se reorganisă şi 
se spori armata, care în curând, era menită se arăte lu
me! : cine suntem si ce putem.

Dar v a i ! tot mal eram atârnaţi de Turci, prin jură
minte de tratate înehoete de Domnii ţereî de pe vrem uri- 

Isbucnind r&sboiul între Ruşi şi Turci, în 1877, T u r
cii ni poruncesc să luptăm cu el, contra Ruşilor, dar Bu
nul nostru Domn şi bărbaţii noştril de stat— ca nişcc în
ţelepţi eonducfitorl— sciaiî că cea întăiu din bunurile lu- 
mel este liberlalea şi cea întăiu datorie era a o dobândi. 
Deci, aşteptară un moment priincîos şi când Turcii sin. 
guri calcă jurămîntul şi Osman Paşa aruncă prima ghiu
lea de tun din Vidin, sperând pote se mute teatrul răs- 
boiului in ţara nestră, noi neam deslegat de jurărnînt ru 
pem! relaţiile cu Turcii şi tunurile nostre au respuns după 
cuviinţă.

In ziua de 10 Mal 1877, ne-am declarat neatîrnarea 
ţereî, vestind-o lumcî întregi şi făcend, din acea di, o în
doită seibâtore a nemulul nostru român.

Iată dar că a doua aniversare a <filei de 10 Mai 
esie independ-nţa (erei, urmărită de vecurî şi realisată a- 
cum 24 de ani.

După declaraiea resboiulul „cum dice Oosbuc" cur
seră Ruşii, dile întregi, septămâni. luni întregi ca potopul
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şi trecură in ţara turcescft." Dar Gaziul <ie Osman le-a 
dat de hac.

Atunci in numele Crucei. semnul de mântuire al creş- 
tinătăţei, Ruşii ne-afi chemat în ajutor, căci Plevna, a- 
pSrată de Gazi Osman, îi prevestise, ce dic. îl ameninţase 
chiar a. se întorcc cu ruşine în ţara lor.

Când tînăra armată română sub comanda Domnului 
el. Oarol I-iu. ajunse la Plevna— acea, tăiniţă a Iul Osman, 
acel cuib de trăsnete, acel vulcan dătător de morte— ea 
era pusă la grea încercare; dar curaju l cresce în raport 
cu pericolul. In diua de 30 August la strigătul de ura! 
s 'avlntă dorobanţii noştri şi s trăbat prin ploia de glonţe 
şi şrapnele şi ieu cu asalt reduta Griviţa— puterea Plev- 
nei—  şi stegul tricolor al ţerel nostre filffe falnic pe zi
durile redutei, vestind luniei că n ’a perit virtutea străinO- 
şesc-ă din nemul românesc.

Apoi la 29 Nocmvrie, D (.leu a vrut, şi Plevna cade
cu totul sub sabia Română, Osman Paşa să predă Dom
nitorului nostru şeful suprem al armatei de impresurare. 
Pacea să închee cu învingerea Turcilor şi ast-fel Românii 
dovedesc că sunt demni urmaş! al vitejilor străbuni, seri 
inrl şi de astă dată, cu sabia biruinţei, eea mal frumosă 
pagină în istoria nenmlui nostru.

In ziua de 10 Mai 1881 (acum 20 de ani) tura ca- 
h*fc laurii birui nici, este ridicată la rangul de Regat şi 
Domnitorul CaroI iea titlul de. Rege şi /n/ne pe cap co
rona. de otel făurit? dintr’un tun luat trofeu de la birui- 
ţii Turci, şi D auna Elimbcta, care cu duioşia şi d rago
stea unei adevărate mame, îngrijise de răniţii din răsboiu, 
s'a încoronat de Regină a Romă mei.

Aşa dar  tot asiă-di serbăm intemeerea Regatului Ro
mân  şi încoronarea M. M L. /,. Regele şi Regina Ro
mâniei.

Iată de ce (Jitia de astăzi este întreită aniversare !
Iată de ce, onorată adunare, <,liua de 10 Mai este cea 

inaT m ire  şi cea mai sfintă dintre tote serbătorile urm u
lui Românesc.
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Cum se nu fie scumpă acesta d i ! când serbăm cele 
trei acte mari. cari au făcut din două ţerişore vasale Tur
cilor, asuprite şi în pericol a, fi înglobate pentru tot dea- 
una de vre-un vecin, o Rornănie independentă cu rangul 
de Regat şi cu un Rege din o dinastie însemnată.

Te salui scumpă di de 10 Mai ! di de mântuire, di 
de glorie !....

Să avem credinţă în viitor, ca şi până acum, în pu
terile nemuliu nostru şi să fim gata de Iuţite şi de jeitfe 
pentru gloria Patriei.

Youe ine adresez acuma, căci cu voi şi pentru voi 
ne am adunat atâta lume aicea.

Siliţi-ve: a ve cunoşce bine istoria patriei, care este 
bona  vreme! trecute; a urma pildele strălucite ale s tră
moşilor noştri; a ve iubi neamul şi dinastia; a munci şi 
lupta pentru binele public şi prosperitatea patriei şi a 
nemulul— sacrificându-vg vieţa pentru gloria el.

Străbunii noştri! v ’ati încredinţat o patrie cu preţul 
vieţel lor.

Voi, tinere mlădiţe a di, stejari al viitorului ! voî, aveţi 
însărcinarea: nu numai de a păstra moştenirea ce o pri
m iţi—aceste pământuri, care atît timp au fost frămîntate 
cu sîngele strămoşilor noştri—ci, a duce mai d/ par Ic i- 
dcolul m ă rim  nalionula pentru care s ’au luptat şi se 
luptă aţîţl bărbaţi patrioţi . . . .

Ajute-ve cerul, ca sub voi ţliua de 10 Mai să 
devie împătrită serbare naţională a nemulul ro- 
m ănesc!... .

Trâescă România ! ! ! . . . .

ik J L

Iubiţi scola
»

10 Mai 1901.
C. Vranceanu.

Institutor. Piatra N.
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(.E secutatâ de elevele sctilei de fele  « M ih a il E m in ?scu » cu oca- 
sia  se rb ă r ii de 10 M a i 4901).

PE R  OANELE

lu h a , fată de Institutor, elevă de clasa IV prim ară— 
Iu Ha Gheorg/iiu, elevă în cl. IV primară scola de 
fete „M. Eminescu."

Mur ia, fată de meseriaş, elevă de clasa IV prim ară— 
Mar ia Corot, elevă în el. IV primară, scota de 
fete „M Em inescu“.

Martora, fată de comerciant, elevă de clasa IV p r im a ră -  
Maria Orăşanu, elevă în el. IV primară, scola de 
fote „M. Eminescu11.

Elena , fată de arendaş de moşie, elevă de clasa IV pri
mară. —Elena Teodor eseu, elevă în cl. IV pri
mară, scola de fete ,.M. Em inescu“.

Anela. fată de funcţionar, elevă de clasa IV primară. 
— Ana Vasiliu, elevă in el. III primara, scola de 
fete , M. Eminescu“.

Bianca , sora Aneteî, elevă de clasa T-iu primară. Bian
ca, Vasiliu, elevă în cl. IV primară, scola de fe
te „M. Eminescu11.

(Tote vin acasă la Maria)

Maria. Bine aţi venit, tetelor, da Măriora de ce nu 
e cu voi ?

Anela. S ’a dus pe la Smărăndiţa. s ’o ieie şi pe dînsa. 
Maria. Vine şi Smărăndiţa ? ce bine-ini p a r e ! O să 

petrecem de minune.
luha. Ce-aî mai făcut tu, Mărie ?
Maria. Am ajutat mamei la ţesut. Adecă vorba mer

ge, că i-am ajutat: ea ţesea şi eu îi făceam ţevi.
Elena . (cu mirare) Mama ta ţese singură ? La noi,
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mama aduce femei din sat, Io plătesce. ori lo dă făină ... 
brânză.... şi ele ne ţese pânză cât ne irebtie.

Bianea  ( dârzii) D a; dar nu’! aşa de frumosă. pânza 
vostră ca acea ee-o ţese mama Măriei.

Aneta. (cu autoritate) Taci acolo, limbulo ! !.
Binnca, ( rostit ) Da de ce, mg rog ?
Aneta Nu'î frumos să vorbescl aşa. Tu de unde soi!? 

Ce poţi tu pricepe la pânză ?
Elena (se roipi elitră Aneta). Dă-Î paoe ! (netedescc pe Hiauca 

desinierdând-o.)
Bianea (cătră A iuta. eu ciuda) Apoi na me face ......  că

acuşi spun că mama a dis aşa şi mama se pricepe 
la pânză.

Aneta  (o amerin'ă mâniosă) Ce al tu să spui ce (licc 
mama ?

Bianea. Da ce, am spus ceva de reu? i a c a ! ! — Tu, 
totdeauna cauţi să me bodogănesc!: ba că dic una. ba 
că am spus alta, ba că fac- aşa ba că me sucesc po din
colo!! (arata cu mâna la gât) ni6 stringi de gât, nu altceva, 
(eâtră public) Reu o sa cA soră mai mare ! De m6 făcea ma
ma pe mine mai mare de oît ea. (o arată pe Aneta) las, că-T 
arătam eu !!

M ar ia. (cătră Aneta). De ce n ’o laş! in pace, sărăcuţa, 
că-i mititică încă.

Aneta Nu trebue să spuie cea ce vorbosce mama în 
casă, se deprinde reu.

Bianea. Aşa . . ? Dar Domnişora nu ne spune tot
deauna că trebue să ascultăm pe părinţi ? apoi eu am 
a scut lat pe mama când vorbia şi n ’am spus de cât cea 
ce a dis ca. Acesta e de reu ? Ce: mama vorbesce de reu 
cătră noi?  ce, llenuţă parcă s a  superat (amerinţă. fudulă, cu 
degetul pe Aneta) H m ! ved! că te-am înfundat! ia maî di da
că aî ce ?

Elena. Aşa I, Biencuţo, aşa-I, eu nu m ’am supgrat 
de loc î nici n ’aveam do ce să mg super.

Iv lia  Se ’nţolege că nu avea! de ce să te superi, 
(se apropie de Bianea şi o netedesce pe cap) dar şi tu, Biencuţo, nu
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faci bine că te îndârjesc! aşa la soriora ta cea mal mare. 
Las, când îl ieşi din clasa I şi-l învăţa c ;va  mal mult, 
al să vedî că nu trebue să repeţi cea ce aud! prin ca
sele omenilor, nici chear cea ce se vorbesce în casa pă- 
rintescă (cătră public)

Tot păţitu’l priceput: eu, când eram ca Biencuţa, a- 
veam obiceiul de a supune pe la prietenele mele, de pe 
aeasă . . .  şi acasă, de pe la prietene. Intr'o <Ji, mama, 
după ce a şoptit ceva tatei, îmi dă voie să me duc la 
mătuşica. Gând petreceam acolo mai bine, numai h o p ! 
şi ta ta: „ia să-ţi spun una, mătuşica: eu. în locul D-tale, 
aşi da-o pe Dumnen— şi-m e arătă cu degetul pe mine— 
de urechi afară, că totă ijiua troncănesce cea ce aude şi 
cea ce vede la mata.'* Val pe mine! ! mi a pălâlăit obra
zul de ruşine: am cerut iertare mătuşicăl, mamei, tatei. .. 
şi de atunci m’am lasat de naravul „poştei" cum dice 
mama de cel ce portă vorba din casă ’n casă.

Bianca. Bine, pote că'l aşa; dar să-ml spuie f'nnnn- 
şcl şi dulcişor cum iml spui tu, Iuliuţă dragă; ( se alintă 
po lungă Iuliii) d a  nu să se răţoiască la mine. Ce? Donmi- 
şora, că ’î domnişoră şi me învaţă carte şi tot nu se res- 
tesce cu vorba la mine ca dînsa. (arată pe Anet,a) Să scil, 
Iuliuţă, că de hatârul matale, nu me mai amestec de-a- 
cum în ţesutul nimărul (fetele tote rîd).

lulia  (cătră Mari ai Da tu, Mario, nu poţi încă ţese?
Maria (îngăimată) b a . , .  , cam pot eu, dar narn  des

tulă putere la bătut cu vatala . . şi apoi mama nu me 
prea lasă la resboiu, se teme să nu ’i rup firele, <Jice că-s 
prea smuncită Dă, ce să fac? (cu ciudă) dacă suveica ceia 
parcă scie de frica mamei: în mâna el merge strună 
(imitedă cu mâinele aruncarea suveiccî) şt ! şt ! pe când la mine, 
tot printre fire se vâră (cătră public) apoi eu îs smuncită 
ori ea ? Cu tote aste, sciţi ? mama elice că eu o prea 
smuncesc pe. din sa , că nu o dau lin. Ce-o mal fi şi suiun- 
citul ista la nune ? (ridică din umeri) De-aşi cresce mal de
grabă mare, el ! atunci am să fiu (îşi dă aer) aşedată, şeii 
colea.
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Da las, că deacuma îl vin eu de liac suveicii, pe a- 
tAta m 'am pus: cât timp mi-a remânea de prisos în va
canţă. numai la resboiu am să stau; că (are mi 1 drag 
ţe su tu l !

Elena. Ba deu mie nu prea.
Bianea. Da (ie ce? tu nu pari smuncită, cum dice 

tnama Măriei; eşti rnolcăluţă (dicc vorba rar) ori se vede că 
ţi-i lene.

Anala. Frumos îţi şede! aşa se vorbesce? mai bine 
taci, asculţă şi nu te mal amesteca în  vorba nostră.

‘Bianea . Dacă nu pot . . . na, ce să fac? limba nu 
m6 lasă.

lu lia  (cătră Maria.) Dacă îl deprinde tu a ţese, să mg 
înveţi şi pe mine. Mama vrea să sciu a ţese şi de câte 
ori vine la tino, îmi (Jice să-ţi ajut la făcut ţevi şi mosore.

E ltna  (Marieî). Şi ce face mama ta cu atâta pânză, 
că necontenit tot ţese?.

Maria. 0  vinde şi ica bunişore parale pe ea.
Elena (cu fudulie).. 0  vinde . . . .  iea parale ? Mama 

nu vinde nici un metru macar din pânza ce-l ţese femeile.
Anela. N’o vinde pentru că n ’are nevoie s ’o vîndă.
Elena (cu  m ândrie). Mama n are nevoie să ieie parale 

pe pânză, fiind că tata, slava domnului, are de unde s ă ’i 
deie parale cât de multe; da tatăl t6u, Mărie ?

Maria. Tata dă tot ce câştigă cu meşteşugul lui în 
mâna mamei; dar mama rnuncesce şi ea, că dă . . .  tata
nu ţine moşie în posesie ca tatăl tea şi suntem cinci co
pii , trebue cheltuelă.

lu lia  (cu hotărâre). Bine face, frumos face mama ta. 
Mărie Câtă mulţămire tiebue să simtă acel ce e în stare 
să muncescă, să câştige s ingur!  ( cătră Elşna). Nu dic, e 
bine să ai moşie şi încă de vcci, nu numai în posesie, 
ca a vostră; dar . . . .  dacă nu plouă, ori plouă prea mult? 
La meşteşug ori e senin, ori nour; ori plouă, ori nu plouă; 
dai din mână şi câştigi Na te temi nici de uscăciune,
nici de udclă. Tata dice că mai bine era meşteşugar de
cât profesor şi de aceia s 'a sfătuit cu mama să m6 deie



sil învfiţ nu meşteşug: că meşteşugarul e om liber, voinic şi 
luptă mal lesne cu nevoile vieţii.

Aneta. De ce să nu înveţi, mal bine, mal departe?.
lulia . Da ce?  aşa n ’am să pot înveţa. ceti? parcă 

are să-mi lege cineva ochii sau are să ml încuie capul?
A neta. Nu aşa —  să înveţi sa să te faci profesorii...: 

ori altceva.
hiena. Parcă profesară nu trebue să muncesc;! ! (c a  

despreţ) Ja laşăţî încolo munca ceia! ce, de unde'r asta că 
num al.de  cât trebixe să muncim ?Munca e mai mult pen
tru bărbaţi. femeii :r rin ti, se cor. alâla muncă. Iaca eu 
n am._să me fac prolesoră şi nici n’am să inv8ţ vre un 
meşteşug,

Bianea (îmttor i:i ris) Da ce-al să faci de acuma, că 
iaca âcuşi ieşi din clasa IV primară ? Al să remâl duducă  
mare acasă? Cum, Domne iartă-me. al să pul rochie cu 
codă? trebue să mai .c re s c !N ic i  iVai macar destul per. 
ca să-ţi f a d  moţ ici (arată vârful capului, cătră public, mirată) Ce 
fel de nwdm vazelă  a mal li şi asta (arată pe Elena),.

Aneta. (Biancăî) Iar spui prostii?.
M ana. (Aneteî) Dă-i pace, că ea u a înţeles ce vra 

să spună Elena.
Bianea, (Aneteî) 0  aperi . . al vrea pote să te mad- 

muazeleşcî, ş\ tu. da las că-ţî taie pofta tata.
lulia. (Elenei) Şi ce-ai să faci tu de-acu Înainte.
Elena. Am să în vet franţuzesce . . . nemţesce— dacă 

n ’o tî prea g reu— $i pianul (fudulă si imitând) să me vedeţi, 
yol, cum am să cânt colo la pianu.

Aneta. Numai atâta ai să ’nveţi ?.
Elena. Atâta-i tot. Ce vrei să mal învet a lta?  (eu fu

dulie ) doră tata are parale şi narii nevoie să muncesc,
‘Bianea. (clătinând din cap) H m !! da dacă, cum (Jicea îna

inte lulia, nu plouă ori plouă prea mult, ha ? tata tot are 
Să aibă parale? (Iiniteză vorbele Klen.jîJ Mai bine-i de tătucul 
meu: el, când îşi lea lefa, vine cu buzunarul plin c.ole. 
ne aduce prăjituri . . . bombone, ba încă-mi mai dă şi mie 
câte un gologan. Numai bietul alviţar de colo din colţ
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scie (le gologanii uieT. Mal bună-I slujba tatei de cât mo
şia VOStlă (bătu in pumni Elenei)

Anela. ( Bjancăi ) Iar nu-ţl iei sama la g u ră ?
Uit nea ( re s t i i) Ce al tu cu gura  mea, eu me anin 

de a ta ?
Elena. Aşa judeci tu acuma, Biencuţo, fiind că eşti 

mititică; dar să sciî tu de la mii:e că din slujbă nu se 
face parale, pe când din moşie . . .

Bianca  (cu îndoela) I>a . . . dar dacă luliuţa dice că 
nu plouă ori plouă prea mult, cum faci parale?

Anila. ( Biancai \ Ia lasă ’n colo plouatul şi neploua- 
tul cela! ( că,ti-a Elena) Ai mare dreptate, Eleno, din sluj
bă nu se pote stringe avere. Nu ved eu pe tata, lefase 
duce pentru nevoile (jilniae. nu mal române nimic de pus 
de-o parte. Iacă de ce el vrea să me trimită să invCţ mal 
departe, ca să pot ieşi profesoiă, să-ini câştig singură pânea.

Manca, (miraiă) Pro fe-so r ă ! ! tu ?  Yal de cartea ce ia ! 
Val de bietele fete ! Da bine că n'atn să-ţî fiu eu elevă.

A Uda. ( Bianeăi ) urieioso !!
Iu Ha. (A netei) Dă. bine ar fi să ieşi profesorii, dar 

mama ne spunea— mine şi fraţilor m ei—că de-acum cu 
mare greu or să se mai capete slujbe; că locurile să ’m- 
puţineză şi lefile se iniccreză. Şi când mama spunea aşa, 
tata a dis. „Apoi de unde să se mai plălescă atâtea lefi. 
dacă /ie care m im ai lefii caută şi a lifii nimeni nu vrea 
să muncescă şi să câştige

Maria. (Aneteî) Şi apoi cine scie ce va maî fi pe când
ii ieşi tu din şcolă! De ce nu faci ca noi? uite: lu l ia în 
vaţă croitoria, cu, lenjeria; pe Măriora o dă sil înveţe a 
face pălării şi flori. Ne unim tote la un loc, şi punem 
munca şi câştigul tovărăşie; a ş i  <lic mamele nostre, că 
la negoţ şi meşteşug, cel sarac trebue s ‘o începă cu pu
ţin şi prin asociaţie. (ciUrii public) Şi (Jeu e bine: mal în- 
lăiti că n are să ne fie urât şi o să ne ’ndemnăm; căci 
în tovărăşie munca e mai uşorii şi mai plăcută; al doilea, 
că o să câştigăm mai mult şi al treilea, că o să ne aju
tăm şi o să ne îmbrăcăm una pe alta Tu ( Iu li ei) îmi faci



mie şi Martorei rochii: eu, ve fac voue lenjurî; iar Mă- 
riora ne gătesce pe amândouă cu pălării. Şi unde mai 
pui că putem avea şi ceva ţesetorie; căci ou nu me las 
de ţesut, vrau să fac pe suveica ceia să-mi scie de frică 
ca mamei, că doară nu degeaba am mâncat ou ocară din pri- 
na ei.

Sciţi, parcă me ved: colea, cu o pestelcuţă frumuşică, 
lucrând în  atelier,-arătând fetelor (cătră public) că dor o să 
avem şi fete. calfe, în atelierul nostru. Of! abia aştept.... 
(imiteză ca cum ar vorbi cu un muşteriu) Domnă ? . . . Oe pof
tiţi? . . .  vă rog staţi • . .  Da, o să lucrez bine. curat,... 
se ’nţelege, acesta-I un lucru dilicat . . .  o să-l aveţi la 
timp, fiţi sigură, Domnă . . .  şi numai ce (imiti'ză numiT.itul 
banilor) ţanc! tanc! ţ a n c ! arvona. Halal de vietă ! nu-tl p a 
să de nimic, numai să lucrezi curat şi bine. (că tră  Ancta) 
Po când tu, o să umbli alergând Ia scolă, o să te necă
jesc! cu copiii cei obrasnici . . . .  val de m ine!?  (pune 
nunele în cap).

Bianca. Las să se necăjască, că aşa-I trebue; ea, do 
ce mS necăjesce pe mine?

Elena. Are dreptate Maria, mie mi se pare că pro
fesorale muncesc mult. parcă mai m uh  choar de cât noi 
elevele.

hilia. Ce? ţi se p a re?  Pa  muncesc sarmanele, p â 
nă nu mai v8d b in e . vreme bună ori rea, sănătosă ori 
bolnavă, profesora trebue să vie Ia scolă. ţ)eu, Aneto, 
mută-ţî gândul. Nu vecji tu pe Demna cum se necăjesco 
cu noi: câte odată parcă rni-i ciudă mie— ba chear uno 
ori mi-I ciudă tare— şi cjleu . . . cum e Tinca ceia, u f ! !  
i-aşl suci gâtul să fiu în locul Domnel.

Şi încă se chemă că în clasa nostră suntem eleve 
bunişore, ei, spuneţi voi singure., de câte ori n'ani su 
părat pe Domna? Eu una, n a ş i  vrea să fiu profesora şi 
să am eleve cuminţi cum am fost eu, spre pildă.

Maria. Ba că nici eu, că dor îmi aduc aminte co 
pomuşoră eram : o bufuea câte odată şi risul. pe hirta 
Domnă, da năsbâtiile mele. Nu, nu, mai bine ţes şi lu
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crez cu acul di şi nopte, de cât să învfiţ copil cuminţi 
ca de-al de mine.

‘Binnca. (arătând pe Aneta) Şi ca de al de dinsa. (cătră 
Elena) N u l  vorbă, că, şi tu, madmuazelă, n u l  fi fiind mal 
a catarii, nu degeaba ţine ea (arată pe Aneta ) cu tine.

Aneta, şi Elena, (se prefac că vor s’o apuce de urechi) Diavole !
B a n ca . (îşî acopere urechile cu palmele) Nu puneţi mâna 

pe urechi, că se fac mari ca la magarl. Ce, vreţi să me 
sluţiţi ?

lulia . Ei, nu-I mal bun meşteşugul ?
Elena. Ba . . . da . . . dar dă . . .  . parcă’I nu sciu 

cum să muncesc!, pentru alţii să te tomescî, să vim.li. . . 
mie deu mi-ar fi ruşine.

lulia. (iute si restit) Cum ? ruşine ? Da ce tatăl teu nu 
se tocmesce ? plătesce cât i se cere şi vinde pe cât i se 
d ă ?  Nu muncesce pentru a l ţ i i?  dor nu mânâncă el tot 
ce se face pe moşie ! grâu, păpuşoiu, orz, oves, fân . . .

Aneta. Aceia-î altceva.
Maria. Cum altceva? ba chiar e tot una. Fote vrei 

să <Jid că nu pune mâna să muncescă singur, el, domne 
feresce, da la o n e v o e -c u m  dicc mama —ce nu face o- 
mul ? E reu când 11‘al la ce munci, sau când e pustiu 
iei (arată capul) şi nu te pricepi de ce se te apuci.

lulia. Se înţelege: omul priceput şi harnic, când 
n ’are lucrul Iul, muncesce la lucrul altuia şi câştigă. (.cătră 
Aneta) Tu, când îl fi profesoră, al să, înveţi pe copiii tei 
sau pe al altora, cum ne învaţă, bună oră, Domna pe noi? 
Aşa’i că ai să muncesc! pentru alţii şi are să ţi se plă- 
tescă munca.

Aneta. Da, dar funcţionarului îl plătesce statul.
Muriu. Ei ce te improstescî şi tu ! parcă n ai înve- 

ţat carte. Statul plătesce slujbaşii cu banii ce la răndul 
lui fie-care dă. Ei, mă rog, dacă n 'a  mal avea ciue să 
deie statului, de unde ai lua tu lefă ? Vc<jl, duducă pro
fesoră. că câţi va lei din letuşora matale or să fie mun
ciţi şi de degetele cele împunse ale cusutoi'iţei (să arată pe ea) 
şi ale croitoriţei (arată pe lulia) Ai uitat ee ni-a spus Domna?



Ehei!!  dacă meseriaşii, comercianţii şi agricultorii n 'ar  
munci, aţi mânca hârtie şi condeie fripte, voi slujbaşii, cu
fudulia vostră cu tot.

lulia. N'and eu necontenit pe tata spunend mamei 
că au scădut lelile şi s'au desfiinţat o mulţime do slujbe; 
că sumedenie de omeni nefiind în stare a-şT câştiga alt
fel pânoa, au remaş pe drumuri fiind că statul nu mai 
pote plăti atâtea lefi. Da de unde. Domne iartă-me, să 
mal aibă? Tu (Auefeî slujbaşă . . . profesora: tu (Elenei ) 
nu vrei să muncesc!, cred! că-T ruşine să lucrezi şi să 
vindl altora. ITaT şi eu să me fac profesoră! Tu ( w arici) 
şi cu Măiiora faceţi-vă . . .  ce să ve fac.ţî?  A! telegra
fiste . . . or. altceva. Bravo! ! cum seim doue buche, lial 
la slujbă ! Apoi dacă toţi mimat iau şi nu dă nimeni, de 
unde or să mal fie b a n i?  A calicit şi bietul stat, saracul!

Vaî de mine ! da nu mi-ar trebui slujbă, să mi o po- 
leiescă cu aur. Audi ! să-mi desfiinţeze mie postul ort să 
me deie afară şi să mc întorc iarăşi în spetele părinţilor. îu 
loc să Ie fiu de sprijin la bă trâne ţe?  Mai bine muncesc, 
cum mi-am pus în gând, că atelierul nu ini-1 [iote desfi
inţa nimeni. ( ciitiă Maria) Puţin om câştiga, puţin om avea; 
dar ce ce vom avea va fi sigur şi pentru totdeauna.

M ana  Şi unde mat pul că cel ca meşteşugul o tot 
deauna sfinătos, liber şi nu-î pasă de nimeni şi de nimic,
numai harnic şi cinstit să fie Da n’al gust, pote. de lu
cru în tr’o di, sau ai vr'o trebă. nimeni nu te stringe de 
gât, numai să te ţii de cuvînt faţă de muşteriu.

El, da cu cucona slujbă nu maî merge aşa: poţi, nu
poţi. h .iti! plecă! s!ăi to tă  <liua pe scaun închis în odae,
ori bate-ţl capul şi-ţi strică pieptul cu draci de copiî cu
minţi ca de-al de mine. Sanatate e aceia, vieţă 1 asta ? Ş'a- 
pol numai te trezescl că ba te schimbă, ba te mută, ba—  
să nu-ţl fie cu SUperare—(face gustul <le dare afară) te poftesce. 
E e e î . . .  ce te faci ?

lulia. Şi dă, slujbaşul a re— ori cum fie e l -  pe cine
va maî mare de cât dînsul şi (pune manile la piept şi se 1'liVă
smerită. ) . , . că de, mi se pare mie şi altfel nu merge.
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Forte înulţămesc ! Eu nu vreu să mă plec cu umi
linţă de cat numai înaintea lui Dumnedeu şi dacă el mi-a 
ajuta, oiii să fiu totdeauna cu fruntea sus, mândră do 
munca manilor mole, mândră de câştigul meu cinstit.

bianea. (bate din palme) Bravo Iuliuţâ ! ! (araţiipe Aneta 
şi Elena ) Le-ai pus in cofă pe' amândouă.

Anata Bravo Iulio ! Şi co frumos te prindea când 
vorbiai astfel, adevărat că mândră erai

lulia. Tata mi spune că ’n femeia română este forte 
multa mândrie şi putere. El di ce că multe a r  putea face 
femeia, dar trebue un început . . .  .şi fiind că acest în
ceput nu s ’a  făcut pân'aeum, apoi să ’l facem noi, felelor, 
noi, oare no ridicăm astădi ca un sore nou pe cerul ţe- 
rii nostre.

(Intra Măriora).
T'ite fetele Buna diua Măr oră.
Măriora. (tris'ii)  Buna diua fetelor 
Elena. Da unde-i Smărăndiţa. de ce n’a venit şi ea?  
AneJa. De ce n ’a ven’.t Smărăudiţa, Marioră? 
Mări'ira. Sara ca Smărăndiţa, nu i-a mai sburdat să 

vie să se joco cu noi şi (.leu . . . mi-a trecut şi mie pofta
• le joc de când am fost pe la «linsa 

Maria. Da ee e ce s ’a întâmplat ?
M'irinra. Smărăndiţa no lasă. plecă din Piatră. 
lulia. Da, de co plecă ?
Aneta Sigur, l-a mutat pe tatăl ei. 
hiena. L-a mutat pe tatăl oi cu slujba în altă parte? 
M ări'ira , Tot ar fi bine dacă numai l-ar li mutai, 

dar e ceva mai rău.
Maria. Val de mine! l-a dat afară!!
Mări'ira. Nu. nu l-a dat afară, dar i s ’a desfiinţat 

slujba.
Elena. Saraca Smărăndiţa ! !
Mărinra. Mi s ’a rupt inima de jalea ce am vedut a- 

colo in casă.
M aria. Şi u:ide se duc acum ?
Mărinra, Tată ei se pricepe forte bine in ale agri-
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cultttfel şi şi-a găsit un loc do vechil în judeţul Iaşi No
roc că a găsit şi atâta; că altfel ce se făceau ?

lulia. Ce bine e că pe lângă slujbă să te mal pricep' 
k  ceva, ori cum, atunci nu pieri de fonie.

Anela. Iţi aduci aminte cum ne spunea Domna, că 
fir trebui ca lie-care om să scie câte un meşteşug, de 
care dacă n ’a te  nevoie să se hrănescă, tot î! prinde bine; 
căci îl servosce de ooupalje când îl cuprinde untul.

Uite ! Ilenuto. eu te-aşl sfătui ca pe lângă franţuzas- 
ca şi pianul tău, să mal înveţi ceva: a face rochii bună 
oră. N ai fi tu mulţămită să-ţi lucrezi câte ceva din când 
in când, m scar aşa ca să nu ti se urască

hiena. Ai maro dreptate, acuma v6d şi eu (rămâne pu
ţin gânditore) câte nu se pot în tâm pla! ! Banii se aduc, vor
ba Iuliel: „ori plouă prea mult ori nu plouă de loc“ E 
bine ca cinc-va să scie munci şi aşa am să fac şi eu.

Lar'ia. Brava Ilenuţo ! Să audă Domna vorbele tale.
te-ar săruta. El Aneto, al audit ce s a întâmplat tatălui 
SmărăndiţiI, ve<JI ce vra să dică slujba? 

lulia. Ce spuneam eu ?
Ancta. Sfântă să fie vorba şi bine mi-a mai prins. 

Am să rog pe părinţii mei să me lese să înveţ şi eu un 
meşteşug ca voi. Parcă acum simt şi eu gustul de a m un
ci, de a fi liberă.

‘Bianca. A h a ! ţi-a venit de hac Maria şi Iuliuţă, 
domnişoro profesoră? Au scapat de tine bieţii copil.

Anela. ridend) Da, alţi copil au scapat de mine dar
tu nu şi ori de câte ori îl fi necuviinciosă. tot am să-ţi
rfisucesc urechile. Bagă de samă drăcuşorule (oamerinţăcu 
degetul).

Bianca. Şapoi, puţin îmi pasă! numai profesoră să 
nu te faci; să înveţi croitoria, ca să-mî faci mie rochiţi 
frumose.

lulia. Bravo Anetă! te faci croitoriţă şi vil tovărăşie 
cu noi, nu-I aşa?  Încă o tovarăşă!

Măriora. (Bate mâna cu Aneta) Noroc bun să deie Dum
nezeu!
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lulia . Aneta drăguţă, nu mal pot dc bucurie că ţi-al 
schimbat gândul. Acum te înţeleg şi eu. Ce bine o să ne 
tic ! Viitorul e al meşteşugarului şi pe el se razimă o ma
re parte din sporul ţeril. Scii, cum ne dicea Domna: „meş
teşugarul slujesce mal mult şi mai bine ţara de cât func
ţionarul Meşteşugul e nădejdea şi bogăţia: la meşteşug, 
fetelor şi cine-şî iubesce neamul şi-1 vrea din inimă bi
nele şi sporul, să facă ca no i: la meşteşug n u  ta s lu jbă !

M ana. La muncă ! pânea-I dulce prin trudă câştigată 
Şi 'n inimă rodesce nădejdea ’ri viitor.
In muncă ’l fericirea. Cu fruntea ’nseninată 
La muncă!! cer şi ţară ’s cu omul muncitor.

La muncă ! iată colea şi-a nostră datorie.
La muncă ne trimite al ţeril dulce glas: 
„Munciţi, sporiţi, ne (,lice şi bine-o sa vg fie; 
„Iar cerul vC ajute la (ie care pas“ .

/ uluia C. lsăcescu 
Născută Belcik

DESPRE DEPRINDERI
a). Consideraţiuni generale, b). Intru cât ele sunt 

propriu copiilor, e). Mijloce de a desbăra pe copii de 
deprinderile rele, şi de a cultiva pe cele bune.

«Virtutea nu e de cât 
o lungă deprindere».

Plularch

&). Deprindere sau obiceiu  este o acţiune repetata 
de a  tâtea ori, până când ea devine aprope inherentă fi
inţei unul individ. Vieţa ominescă e o  serie nesfârşită de 
acţiuni consciente d in ’tre care cele mal multe se repetă 
de atâtea ori. iu cât ele devin adevărate deprinderi.



Plecând de la ac 's tâ  considerare generala, am pu
tea primi ca 1111 adeverat indiscutabil vorbele lui Şchiller 
din „Egm oud“ : «vieta e o deprindere intensa a faptelor 
şi acţiunilor din lume. şi de aceia ne pare aşa de reu 
când m urim .»— N im icim  pote sta contra acestei afin na
ţiuni, ba Încă totul o confirma: mai intăiu acţiunile co
mune tuturor omenilor: somnul, mencarea si diferitele lu
cruri dilnice care se obsrvă. apoi cele îndeplinite de a- 
nlimite clase de umeni (meseriaşi, advocaţi, prytesorij. 
sunt lot atâtea deprinderi, formate prin repetarea înde
lungată şi regulata a acestor fapte. Si. pote ori cine am 
expemientat efectele provenite din întreruperea unor ast
fel de acţiuni ajunse deprinderi: ore profesorul după deci 
de ani de acelaşi fel de viata— ducerea la scolă la ore 
anumite,— cum se simte el când întrerupe o aseminea 
activitate, sufere. Şi cred că. cuvîntul acesta departe de 
a fi prea exagerat, o forte potrivit. întru cât el (profeso
rul) încerca o mare şi bruscă schimbare in sufletul seu prin 
schimbarea acestui fel de trai ii. Căli funcţionari e.şili la 
pensie nu s ’a dus timp îndelungat, la ora anumită si au 
trecut prin faţa biuroulu! unde lucrase. Exemple puter
nice şi numerose, care ne arată convingător ea deprin
derile ajung a ti un ce vitregant ţiuiţii nostre.

Pe de altă parte putem afirmă ca nu exista aprope 
nimic cu care omul nu s ’ar putea deprinde Ne m inu
năm  de abilitatea lucrătorilor din unele fabrici, care nu 
s ’a capatat de cât prin deprindere: daţi unui om care n a 
gustat nici odată spirtose o cantitate relativ mai mare de 
alcool. II omorlţi..... Prin deprindere însă un om pote lua 
odată vantitâţi mult mai apreciabile. Cu tutunul tot aşa. 
Cu ori ce stare de vieţă fie chiar cât de nenorocită, o- 
mul se pote deprinde si un exemplu viu avem in Robin- 
son Crusoe.

Totuşi există şi reserve; ce 1111 stă in firea unui 0111 
precum şi dispositiile inăscute. care 1111 sunt şi 1111 pot 
îi apanagiul întregei omeniri, 1111 pot constitui o depria-
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dere. Un om ore care n ’a r  putea— ori şi după cala re
petare a  acţiunii se ajungă la înălţimea unul poet sau a 
unui pictor care are una din aceste disposiţii inăscută.

Tot aseminea sentimentele psihice 1111 pot li obiectul 
al deprinderilor; ex. mânia, ura. iubirea.

b). Deprinderile se contractă mai uşor, sunt mai pu
ternice şi de o mai lungă durată la tinereţe, mai ales 111 

copilărie, ca la bătrineţe; ace ta se datoresce faptului că 
copilăria e virsla cea mai impresionabilă şi cea mai imi
tativă.

Prin acesta constatare ne apropiem de o însemnată 
chestie, de Însemnatul rol pe care il pol ave deprinderi
le în vieţa ominescă.

c). lu tru  cât 111 copilărie, manifestarea cea mai vie 
a tinerelei, deprinderile se pot forma mai uşor şi sunt 
m ai trainice ca să  dic aşa, putem pune deprinderea in 
serviciul educuţiunii şi încă ca 1111 factor destul de in- 
portanf.

«Deprinde rea e husa educaţiei» disă de nu sciu mai
care petagog, pole se fie exagerată luând-o in mod ab
solut, însă depărtându-ne de înţelesul ei lapidar, făcând 
obstracţiune de unele consideraţiuni generale, o putem 
primi fără multă grijă.

E recunoscut, e evident, că educaţia datoresce in 
mare parte reuşita sa deprinderilor. Si când, dacă in in
fluenţa nostră asupra unui copil, ne-aiii mărgini numai 
ai cultiva deprinderile sau obiceiurile contractate până 
atunci in afară de şcolă sau in familie, putem susţine 
că i-am făcut o bună parte din educaţiune.

Ce se înţelege a educa prin cultivarea deprinderilor ?
Simplu : a disbara pe copil de obiceiurile rele si a

i le face nedespărţite pe cele bune; la nevoie chiar a-1
aduce să-şi însuşească unele din ele.

Cum vedem educaţia din acest punct de vedere, con
stă in acţiune negativă (desdeprinderea celor rele) şi in- 
tr ’una positivă (promovarea celor bune).. Dar, aceste do-
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ue acţiuni pot constitui o operă, şi cu drept cuvint pot 
fi numite o educaţie iu senzul la rg a i  cuviniulul, copilul 
de scolă îşi apropieză fel de fel de obiceiuri şi bune şi 
rele. atât in societate cât si in familie, si daca reuşim aA '  i  •*»

sistematiza aceste obiceiuri, a alege neghina pe care o asvir 
lim departe, de griul pe care îl cullivăm, am educat.

Cu atât mai mult cu cât in acest timp de curăţire 
se formeză direcţia sănătose pentru tută vieţa in însuşi
rea si cultivarea obiceiurilor.

Dar dacă laturea positivă a acestei educaţiuni prin 
deprinderi e grea, laturea negativă e chinuitore pentru 
dascăl. A desbara pe cine-va de un obiceiii e forte greu. 
A face pe copil să lepede deprinderile rele. e nevoie de 
o acţiune îndelungată energică şi intelegentă condusă; 
dar, acesta acţiune îşi perde absolut efectul când acele 
rele deprinderi, sunt alimentate la copii de mediul exte
rior scolei în care se mişcă, în unele caşuri nenoi ocite 
de familie.

Se scie cum se formeză deprinderile şi cele rele şi 
cele bune, la copil. In familie, in societate copilul vede 
fel-de-fel de fapte, pe care lie de o necesitate, fie din ten
d in ţă  de unitare aşa de desvoltată la el, copilul încearcă 
se le practice. Exeplu e atât de puternic şi hotărîlor la 
copil, că el îşi însusesce forte uşor deprinderile tie bune 
sau rele, dupe mediul in care so mişcă.

Când în scolă se începe acţiunea de înlăturare a 
obiceiurilor rele (minciuna Juriul, lipsa de curăţenie etc. etc. 
şi când mediul în care a trăit mai înainte copilul şi în 
care a căpătat aceste obiceiuri, nu s ’a schimbat, cum 
zicem mai sus efectul acţiunei negative e nul; mijlocele 
întrebuinţate de dascăl,— lot atâtea săgeţi menite să lo- 
vescă, şi se distrugă răul. să lovesc de stânci de granit, 
fringându-se. Educaţiunea in acest sen/, si in împreju
rările numite mai sus nu se po'e face. ea e perdută a- 
p rope  cu desevârsire
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O paranteza.
Aci e locul de a aminti, de atâtea ori repetatul stri

găt, că şcola fără concursul societăţii şi a familiei nu 
pute nimic sau forte puţin. Şi acest «forte puţin» cliiar 
când se dobândesce nu pote compensa munca şi storţe- 
rile dascălilor. Si sunt mulţi, care fără a căuta  mai de
parte isbiţi de acest insucces, plătesc cu monedă calpă, 
cu aprecieri menite a discoraja şi sufletele cele mai ne
clintite, aceste sforţări şi epuisări de forţă a acestor ne
norociţi dascăli!......

Totâ lipsa de progres moral a şcolei— atât cea pri
mară cât şi cea secundară, a fost aruncată in spinarea 
dascălilor, pe când adevărata causă  a ii vădut-o. si care 
din nenorocire troneză.cu  emfază încă. ca şi cum ar des
fide neputinţa nostră de a o resturua.

Şi aci nu e vorba de o legiferare, nu e vorba de 
acţiunea unuia, a doiii ori a o sută de indivizi; e nevoe 
de o mişcare şi de o acţiune individualistă şi totuşi în 
masă: fie care şi toţi să se porte aşa cum trebue, ca co
pilul să nu vadă exemplele înveninătore din societate ;.şi 
din familie. Caşurile dispersate de puterea corectă a in- 
dividilor se eclipsezâ şi-şi peru înduri rea când cei lalţi 
m ajoritatea— se portă cu totul alt fel. De aceea zic fie 
care si to[i, bine înţeles relativ vorbind adică, să fie ex
cepţie exemplele rele iar nu ca astă-zi cele b u n e ! . . .

Nu mai e nevoie să caracterisez aceste doue institu- 
ţiuni societatea şi familia, căci e constatat în deajuns 
cum stau ele cu moralitatea, mai ales cea din tăiii iar 
in familie, rar unde vedem dându-se un interes si 1111 lo- 
cuşor mai extins educaţi unii'.

Şi ne mai mirăm, de unde atâtea obiceiuri rele pe 
copii ! Şi ne mai mirăm încă, cum scola singură  nu po
te disbăra pe copii de aceste obiceiuri?!....

Sune la suplici las. ....

Era vorba de cultivarea obiceiurilor bune la copii,



şi înlăturarea celor rele, cu alle cuvinte despre educaţie 
prin deprinderi. Sunt puţine mijlocele, dar  sunt liotărî- 
tore. înainte do tote deprinderile rele le putem combate 
prin istoriore; acestea, dacii măestria dascălului le pote 
da vietă, aşa ea ele să potă ti trăite de copii în momen
tul povestire!, aii o influenţă salutară de cele mai multe ori.

Marea impresionabilitate pe care o posedă omul în 
copilărie, face ca sufletul lui să se resimtă in faţa tablo
urilor ce i le presintăm.

Bine înţeles că vor fi si copii asupra cărora nu vor 
lnlluinţa întru nimic istoriorele, prin faptul că sufletul 
lor nu e pregătit, nu e format pentru ca să polă vibra la 
audul unei istoriore în care se face apologia unei virtuţi 
sau să infiereză un viţiu. Cu ast fel de caractere proce
dăm în alte moduri, până când ajungem chiar la pedep
se care după părerea mea ar  trebui, când se aplică, să 
fie cât se pote maî bine simţite. Să nu ne scape nici o 
ocasie din care să nu scotern o morală fie pentru laudă 
ori combaterea unei deprinderi. Vom căuta ca elevii să 
vie tot-d’auna  curaţi la şcolă, la ora hotărâtă si se ţinem 
strict la îndeplinirea conscientă a datoriilor lor.

Numai aşa se vor deprinde cu curăţenia, exactita
tea şi îndeplinirea datoriilor, şi o dată deprinse cu greu 
le vor uita.

Exemplul celor ce-I inconjoră. şi în caşul nostru al 
învăţătorului— căci pe el trebue să cadă tote,— va 'influ
enţa adine şi va decide mai mult pi* copil a îndeplini 
ceea ce învăţătorul in diferite rînduri ii cântă.

De alt fel nici o dată să nu căutăm a îndemna pe
copil la fapte bune. în schimbul unor promisiuni mate
riale: minciuna de multe ori îşi are obîrşia in neîndepli- 
nirea acestor promisiuni.

Urm ând aşa. nu mă îndoiesc că educaţiunea în la
turea acesta, a deprinderilor, va reuşi, numai dacă 1111
vom ave a face cu caractere refractare şi învechite in
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rele si dacă, măcar cât de puţin, ne va da concursul 
mai mult familia, mai puţin societatea.

C. T. Possa

Copie după ordinul No. 48376 din 8 Iunie 1901, 
a Ministerului Financelor, buiroul contrib. 

cătră Administratorii Financiari

In scopul de a înlesni prin comunele rurale înfiinţa
rea aşa numitelor casse de economii sau societăţi coope
rative. care-şl formez;! capitalurile lor prin depuneri peri
odice şi fac împrumuturi de bani nu numai printre mem
brii societăţcT ci şi la alte persono streine, ve invităm a 
pmie obligaţiune tuturor agenţilor fiscali a păzi regula ur- 
mătore pentru impunerea lor la patentă :

Ca drept fix se vor supune la patenta de cl I. II 
şi III, după importanţa capitalurilor lor. aşt-fel după cum 
se specifică la articolul „împrumuturilor** din tabele, că
utând în fixarea claselor ca să fie tratate cu cea mai ma
re buna-voinţă,

Cu drept proporţional se vor supune la 5 la sută 
asupra beneficiului ales după indicaţiunile art 3 al legel 
din Tecembrie 1899, ori de câte ori vor da declaraţiunl. 
că primesc acesta taxare, în loc de a fi taxaţi după ca
tegoriile de la art. 1.

Excepţional pentru aceste case de prin comunele ru 
rale veţî aplica taxa de 5 la sută asupra beneficiului şi 
pentru anul întăiu al operaţiunelo.i, cu tote că pentru a- 
cest sn, nu este posibil a se da declaraţiunl cu termen 
şi a se presenta bilanţ, care să serve de basă. socotind 
ca, beneficiu resultatul obţinut prie calcularea dobînclel, 
stipulată în statutele organice, la capitalul depus.

Să a trage a ten ţiu n ea , că so c ie tă ţile  în  eestiun e nu aii a p lă t i



nici o dare de patentă, dacă conform statutului sau constatărilor 
ce se vor face, s va doaedi că nu fac împrumuturi, de cât între 
membrii societăţei.

De altă parte, dacă ele ’şl măresc capitalul şi-şi în
tind operatiunele de la simple împrumuturi la scontărl de 
poliţe, de efecte, etc. se vor trece de la patenta fixă de 
împrumutător la acea de contuar de scont, procedând la 
nşedarea dreptului fix, cu acelaş spirit de modera ţiune şi 
pădind aceleaşi regule. în ce priveşce dreptul proporţional.

ss.) p. M inistru, B R A Ţ E  A N  U.

M inisterul A g r icu ltu re î, In dustrie i, Com erciuluî ş i Domeniilor

CONDIŢIUNI
Pentru admiterea elevilor în Şcola practică de A gricul

tură de la Roman.

Pentru admiterea în această şcolă, condidatul trebue 
să îndeplinescă următorele condiţiunî:

1). Să fie român, fiu de săten agricultor.
2) Să aibă vrâsta de cel puţin 16 ani împliniţi, dis

pensa de verstă nu se admite nici într’un cas.
3). Să fie terminat învăţământul primar.
4). Să fie sănătos şi bine desvoltat după constatarea 

medicului şcoleî.
5) Să trecă un examen de admitere, din citire, scri

ere şi aritmetică.
înscrierea de primire la examenul de admitere se va 

face numai până la 5 Septembre.
Cererea de înscriere, cu arătarea profesiune! şi a lo

cuinţei părintelui sau a tutorelui, se va adresa d'a-dreptul 
direcţiune! şeoiei. ea va fi scrisă şi sub-scrisă de părin
tele sau tutorele candidatului, când el este minor, or! de 
el însuşi, când el este major, şi va fi însoţită: de actul 
de nascere, actul de vaccinare, certificatul de studiile ce
rute şi actul doveditor că e fiu de săten agricultor.

8 9 2  «PRO PAŞIREA » R E V IS T A  SOCIETATEI CORPULUI DID. JUD. NEAMŢU



«PR O PĂ ŞIR EA » KEY1SIA SOCIETAŢEI CORPULUI DID. 1UD. N E I M I U  i 9 S

Prin cerere se va arăta anume dacă tînărul candi- 
d£ză la burse sau la locuri de solvenţi.

Pentru dobândirea bursei nu se cere act de pauper
tate; se vor preferi însă în eondiţiunl egale candidaţii fă
ră  mijloce şi maî robuştî.

Tinerii solvenţi, întreţinuţi de e£ însuşi, de părinţi, 
tutori sati Yerl-un alt particular, vor depune de aseminea 
de odată cu cererea de înscriere, şi o declarâţiune legali- 
sată de autoritatea administrativă, prin care se îndatoresc 
a plăti taxa de solvenţă la începutul anului şcolar şi
la 1 Februarie, adică în două rate de câte 180 iei şi pe
tot timpul cât vor dura cursurile, supunându-se la din 
contra legel de urmărire. Acedtâ declaraţie va fi făcută de 
însuşi candidatul, dacă este major, şi de părintele sau tu
torele seO, când este minor.

Examenul de admitere se va începe la 6 Septembre 
şi se va ţine la şcolă.

Cei cari nu vor presinta tote actele menţionate nu
vor fi primiţi a concura.

Taxa ce trebue să plătescă anual judeţele, comunele, 
diferite autorităţi, precum şi particularii, pentru un elev, 
este de 3(50 leî.

La intrarea in internat elevul va aduce efecte de îm
brăcăminte pentru prima instalare, şi anume :

Un rând de haine, 3 cămăşi, 3 pecechl ismene, 3 
perechi ciorapi (colţunl). 6 batiste, 3 prosope şi o pere
che încălţăminte.

Fe-care elev este obligat a ’şi face singur îmbrăcă
mintea şi încălţămintea de care are trebuinţă în şcolă pe 
tot timpul studiului, preferindu-se îmbrăcămintea ţărănescă.

Program ul pentru examenul de admitere

Aritmetica. — Numeraţiunea scrisă şi vorbită, cele 
patru operaţiuni de numere întregi şi probele .lor, aduna
rea. scăderea, înmulţirea şi împărţirea. Fracţiuni ordinare, 
numere fracţionare. Transformarea numerelor fracţionare

3
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în fracţiuni ordinare şi vice versa. Simplificarea fracţiuni
lor. Reducerea fracţiunilor la acelaşi numitor. Cele 4 ope
raţiuni ale fracţiunilor ordinare: adunarea, scăderea, în
mulţirea şi împărţirea. Fracţiuni zecimale, cetirea şi scri
erea,, lor. Transformarea fracţiunilor ordinare în <Jecim‘ale 
şi vice-versa. cele 4 operaţiuni ale fracţiunilor decimale 
Fracţii decimale periodice. Mesurile vechi românesc!. Sis
temul metric sau mSsurile n o u l : mSsurl de lungimi, de 
suprafeţe, de volum, de capacitate şi de greutăţi. Trans
formarea mesurilor vechi in nou! şi vice-versa. Moneiele. 
Numerele complexe. Transformarea numerelor complexe, 
cele 4 operaţiuni. Regula de trei simplă şi compusă. Re
gula dobcmlei simple: aflarea dobân<Jei, capitalului tim
pului şi procentului. Despre punct, linii, unghiuri, supra
feţe şi voliime; Aflarea suprafeţelor plane cunoscute, tri- 
uiighiu, patrulatere poligone. Lungimea oircomferenţei Su
prafaţa cercului Măsurarea suprafeţelor prismei pirami
dei şi cilindrului Aflarea volumelor, prismei, cilindrului, 
piramidei şi conului.

Candidaţii vor face o probă Scrisă şi una orală din 
aritmetică.

Cetirea. —  Candidaţii se vor examina din oii şi ce 
carte de cetire; cetirea trebue să fie corectă, curentă şi 
expresivă.

Sm erea . -  Candidaţii vor trece o probă de scriere 
după dictare; scrierea trebue să fie frumosă şi tot-d’o- 
dată gramaticală efectuată.

Director, Victor Roman.

1901 Iunie.

P. S. Absolvenţii şcolelor practice de agricultură fac un an anuală, 
conform art.,23 din legea de recrutare Publicat în Monitorul oficial No. 43 
din 27 Maî 1901 la pagina 1518.
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| / i .n ist£RU l 
In structm n eî M e  s i a l Cultelor 

• *

ADMIN (ST RAŢIUNEA
„ C - A - S E I -  Ş C 6 L E L O I Î -

■Xo. 3 9 2 6
.Seria F. ‘ •

NB. —  L a r e s p u n s  se  v a  a r ă l a  n u m e ra l  ş i s e r ia .

cBucuzesci 11 clutie 1901.

'Do m n u le (R.ev iso r,
In vedere că nu în Iote comunele scotele posedă p i'ii ântur 

care să se arendeze înveţătorilor, în marginea disposifiiinelor lu 
ate prin circular ea. 1X0. -3227 din 901 şi w dorinţa ca un nu- 
‘tner cât mai mare de înveţători să aibă pământuri pentru pro
pagarea metodelor mai bune de cultură, ve facem cunoscut că 
am intervenit la M inisterul de Interne să oblige comunele ca să 
arendeze înmtâtojilor loturile cumparale din moşiile statului, 
conform legei de inşlreuvire a bunurilor din 1889. Preţurile de 
arendare vor fi lot cele eujeare le arendează la particulari, cu 
facultatea pentru jnvejătorî de a achita arenda in re'nduri prin 
reţinere din lefă.

Declarafiunile înveţătorilor care aderă a lua în arendă a- 
semenea loturi, le veţi înainta D-lui Prefect, care va dispune, 
conform ordinelor ce va primi de ta M inisterul de Interne.

p. M inistru, M Popescu.

p. Administrator, C. Dobrescu.

D-saie
Domnului Revisor şcolar al Judeţului ISemţu.
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Istoriora morală: Buna purtare a lut Meu 

(după îndrumările stabilite în conf. generale)

I). a)v  Convorbire scurtă pentru a se putea intra in  
predarea noului subiect.

Ce istoriore cunosceţ! voi ?.... Ce făcea Ionel dimineţa, 
când se scula ? Unde se ducea el, după ce-şl pregătia lu- 
erările ? Cum mergea pe drum ? Cum asculta lecţiunele 
îr clasă ? Ce fel de copil era Ionel ?.... Dar numai el s :a 
purtat bine ?

b). Anunţăm  (spunem) lecţia scriind titlul pe ta
belă.

Afli vom învăţa istoriora Buna purtare a luT Nicu
II. Predăm lecliunea nouă parte cu parte şi se re

produce de şcolari la întrebările învăţătorului, scoţmdu-se 
ideile principale, ce se scriu pe tabelă.'1

Nicu trecuse în cl. II. Ce bine-T părea că nu remă- 
sese repetent! Dar când se gândea că peste puţin timp se 
va despărţi de Ghiţă, tovarăşul seu de şcolă . . .  un fior 
de grijă îl cuprindea. Nicu, adesa-orl îşî aducea aminte 
de poveţele D-Iul său: Lucraţi şi purtaţi-v6 bine, căci nu
mai aşa puteţî fi tot-deauna mulţămiţl". El nu uita aceste 
bune poveţe. In tote dilele avea hainele şi lucrurile bine 
ngrijite. Când întră în clasă de buna (Jiua şi saluta pe 

tovarăşii săi cu cari era blând şi îndatoritor. In timpul 
lecţiunelor asculta cu plăcere şi nu răspundea fără să se 
gândescă. Luaţi sama ! In ce clasă trecusă Nicu Ce-I 
spunea D-nu învă ţă to r? .. .  Ce făcea când intra în clasă?... 
Cum asculta lecţiunele ?... Despre ce am vorbit până aici ?... 
S i  spue mal frumos N. ! . . .

1— Nicu era un  băei cuminte, curat şi silitor,- (se 
scrie pe tabelă).

Vă povestesce mai departe.
P urtându-se  tot ast-fel, Nicu, a-fost iubit de Dl. în

văţător, părinţi şi de tovarăşi! lut de şcolă. Dumnedeu l-a
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ajutat de a ajuns un om mare şi respectat de totă lumea.
Cât de fericit era Nicu acuma !.  . .
L. s. Ce a ajuns Nicu?... Cum era acuma ?.... Să maî 

spună şi V.....
2— N icu a ajuns om mare şi fericit, (se scrie pe 

tabelă).
Se reproduce mtrega istoriora, de către elevi.
III. Comparăm, asemănăm, asociem, noua lecţ'une cu 

altă sciintă.
Ce fel de băet aţi spus că era Ionel ?.... Dar N ic u ? . .  

Cum a ajuns Ionel ?.... Dar Nicu ? Ce trebue să faceţi şi 
voi ca să ajungeţi omeni fericiţi ?. ..

IV. Din comparaţia făcută se scote învăţătura mo
rală. M ora la : Ca să ajungem fericiţi, trebue să ascultăm 
de sfaturile D-luT învăţător, a părinţilor noştri! şi se ne 
purtăm bine eu totă lumea. Să mai spue acesta şi N . . . . ! 
şi D . . . . !

V. Sfaturi.
Cum trebue să trăiţi între voî şcolarii ?... Cum trebue 

să mergeţi pe drum ?.... Ce veţi face când întâlniţi omeni 
bătrâni ?.... Dar acasă, cum trebue să vă purtaţi cu fra
ţii şi surorile vostre?... Să ţineţi minte, istoriora ce v ’arn 
spus şi s ’o povestiţi şi pe acasă la fraţi.

/. Idiceanu 
Bodescn-Precisteî.

Z k e e f i e  p r f t e i i e ă  d o
«Rugă pentru învăţătură»

I. a). ‘Pregătim pe copii ascultând poesia invSţată. 
Exerciţii de intonare.

Ce facem când întrăm în clas, înainte de începerea 
lecţiunilor ?.

Ce rugăciune spunem, la intrarea în clas după masă ?...



2 9 8  «PRO PĂŞIREA » REVISTA SOCIETATEI CORPULUI DID. JUD. NEAMŢU

Să spne acestă rugăciune N ..... ! si V...J. şi D,...!
Să numărăm cântul până ia 8 înainte şi înapoi: 1...

2.... 3 ... 4.... 5... 6 ... 7. . .  8 .......—  8   7. .. 6... . 5... ,
4 .... 3 . . . .  2  . . .  1 ....

Ce rugăciune aţî spus voi?.,.,
b). Anunţăm  facţiunea.
Adi vom invSţa a cânta acostă rugăciune.
II. ‘Predăm cântecul execulându-l întă iu  dascălul 

in întregime şi apoi parte cu parte până la invetare îm 
preună ca şcolarii. Nuanţarea.

1; s. Voiu cânta singur intrega. rugăciunea: Domne, 
Domne.... Acuma voiu cânta tot singur dar numai o parte.

Domne. Domne Ceresc Tată 
Noi pe Tine Te rugăm:

Cine pote cânta cu m in e ? . ,  (se cântă cu o parte din. 
şcolari). Cine mai pote cânta ?.. .. Să cântăm cu to ţ i i .... 
Am să cânt singur mal departe împreună cu parte înv6- 
ţată:

Intilreşce a nostra minte 
Lucruri bune să ‘nvgţăni 

Să mai cânt odată numai partea care n o sciţi voi!... 
Cine pote cânta cu mine această parte ?.... bine. Să 

cântăm cu toţii!....
Ast-fel se urmeză şi cu versurile următore:

Că Tu eştî stăpânul lumii 
Si al nostru Tată eşti.
Si pe tote cele bune 
Numai Tu le împlinesc!.

Să cântăm acuma cu toţii întregă rugăciunea !.., Cân
taţi s in g u r ! !... bine. Am să mai cânt odată singur şi voi 
luaţi sama unde cânt mal tare şi unde mal încet! .. Cân
taţi acuma singuri.

III. Resim ăm  cuprinsul pentru a videa felul cân- 
■ tecului.



Cătră cine ne-am adresat noi când am c â n ta t? . . .  Şi 
ce cerem?... Ce fel de cântec este dar a c e s ta ? . . ,  Acesta 
este ahileC religios.

Ce cântece religiose ati maî Învăţat ?...
Să ţineţi minte şi să mai cântaţi acestă rugăciune şi 

pe acasă.
• / .  Id icean u

ftodes il-Precisteî.
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B I B L I O G R A F I E

Colegul n o s tru / .  \'oiculescu din Simileasca-Buzăii, unul 
dintre cel mal harnici învăţători, cunoscut prin publicarea 
a numerose articole miezose, în diferite reviste, a dat la 
lumină «Rolul fenieei în familia plugarului Român».

Aceşt manual împărţit în 12 capitole, nu lasă nimic 
de dorit in studierea moravurilor şi propunerilor de în 
dreptare, moraliceşte şi materialiceşte, a stărel actuale a 
săteanului Român. Aici se oglindesce tote perepeţiile prin 
c;ire trece familia săteanului, în special femoea pusă pe 
alocuiva în raport cu orăşanca.

Întreaga lucrare e forte interesantă şi venită la timp, 
de aceea merită să fie citită de săteni. înlocnindu-se c ă r 
ţile haiducesc*, cari, în zadar, le rîpesce timpul.

Recomendăm învăţătorilor şi preoţilor, acest manual, 
care le va putea servi în cenferinţele populare.

Preţul este 0. 1. 60 bani.

G L A S  D IN  TURD AO )

Turda, Mausoleu ilustru, pentru toţi românii sfînt,
(i) de autoră, inaintea capului Lui Mihai Bravul la Monas-

tirea DealnTuT, în diua dej t  Iulie a. c., cu ocasiunea escursiunei corpului 
didactie primar, întruniţi în al doilea conugres.

1 3 o f
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Ce-ţî şoptesc şi flori şi pasări ?
Ce-’ţl zic toate într-un gând ? 

Ce suspină câmpul, valea fluer şi caval şi bucium :
Ear feciorii tăi şi fice, codrii toţi, de ce se sbuciurn ?
Ce doineşte îîti, dumbravă . . .

Spune toate ce doinesc ? 
Corbii toţi de ce, de veacuri, ţip ş 'asupră-ţl se rotesc ? 
Care pradă o aşteaptă s ’o sfâşie el acum ?
Spune de ce pari ruină, prefăcută totă în scrum?
Ce porţi doini p’a ta frunte,

Ca o buliă ce cobesc! ? 
Pentru cine atât d ’amarnic, tot suspini

Şi te jelescl ? 
Spune Turda, ce te doare şi de ce te-al în tris ta t?
Neguri dese de ce oare peste câmpu-ţf s ’a lăsat ?
A ce tristă escl, mi-e groază ... Taci ş ’alungă plânsul teu; 
Gemetele tale a juns’au până sus la D zeu

—Plâng Voivodul cel mai mândru, cel mal blînd.
Cel mai viteaz; 

Plâng un suflet, ce d ’apururl, la hotare şeade treaz 
Şi aşteaptă să revadă, încă-o dată al s6Q popor.
Desceptat, pornit la luptă, în spre al s6u asupritor? 
Plâng că iarbă nu inal creşce, peste câmpu-ml blestemat 
Unde Basta, mişelesce, un pumnal a împlîntat 
In tr ’o inimă de au r ce bătea, bătea semeţ.
Pentru visul cel mal nobil, mal frumos şi mal măreţ 
Ce v r’o dată’n piept av u ta  pentru mama sa, v r ’un fiu 
Codrii plîng, feciori şi fice, un plins greQ, am ar şi viQ 
Şi nici unul, nu  de veacuri, pe Mihai nu ’l uită, n u . . .  
Zise Turda . , .

Pe deasupra-i ceaţă deasă să făcu 
Ş’o lumină, un luceafăr ca prin farmec răsări 
Şi către mine, puternic, aste voibe îmi grăi:
„Du-te, munţii treci şi valea, şi coboaiă în câmpii,
In coprinsul ţgrei mele, al frumosei Românii,
Acolo unde sădit’am în ori-ce suflet vitejii:
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La arcaşi, lăncerl, seutelnicî, vînătoril do la Jil,
Oaste! mole, neînvinse, spune-I c ’o aştept mereu 
Să nu peardă ca credinţa şi nădejdea în Dumnazou;
Căci el este bun şi mare şi privesce tot de sus . . . 
Pu-te, du-te, aleargă-acolo . . .

Spune-i că Mi hai ţi-a spus 
Că la Turda corbul ţipă şi să sbuciumâ de ani,
După pradă, după s ik v nrf. s tirvuri. de cumpliţi duşmani; 
Că românul moare, moare, schingiuit de pintenaţl 
Şi aşteaptă, zi şi noapte, libertatea de la fraţi.

❖

Am umblat în latul ţereî pe câmpie şi pe deal 
Ş ’am strigat eu tutulora:

„Ascultaţi glas din Ardeal, 
Ascultaţi cum geme Turda . . .

Ce a zis umbra lui M'hal; 
Moţii cum jelesc într-una, îşi plâng amăiîtul traiu 
Asculta-ţl, români, eroul de la Cluj, Călugăren!,
Ascultaţi, feciori şi fete . . .

Voi măcar, o voi, oşteni, 
Faceţi voi ca să răsune, azi al libertăţel cânt 
Liberaţi pe fn ţi l  voştri!:

Libertatea pe pământ
Este dreptul fie-eăru! . . ,

Pentru ca noi să murim.
Lanţul greu. lanţul robiei 
Cât mai grabnic să sdrobim.

Turda manzoleu ilustru, pentru noi mereQ escl sfânt.
Nu maî plângă adi nimica, pe al teu slăvit pământ 
Doliu nu purta pe frunte. Ce suspini, şi ce jelescl? 
Speră 'n mândri şoimi aceştia fala ţăret RoinânescL

Sin ara.
19 Eebruarie 1901.
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Cu expUeaţiiini necesare.
(Urmare)

.OXXXV C h g i e .

308. P âr’că-i cheie de biserică, nşa se ţino de sfânt.
369. Cheia de aur descuie Inie uşile, adică cu bani 

sc reuşescc adesa, t. bine.
370- FA (ea) e cheia şt lacala , adică e totul unde-va 

sau în ceva.

OXXXVI. Qh.el©xML©ţ.

371. V \a  face che/emeţ cu nimene. adică nu se pu
ne şi nu se amestică cu nimene ’n nimic.

CXXXVII. O l i c m a r e

872. Să oii când te-oiu chema eu, ad. poţi să nu viî 
nici-odată, nu-mi va părea reu.

373. Aşa-i chemarea lui ad. aşa’i e treba, pentru as
ta e croit.

374. M ulţi chemaţi pu ţin i aleşi, ad. n a n  toţi capabi- 
litatea cerută.

375 7\ t i  mă chemă ca pe el, ad, eu nu lac cum 
face el, eu alt-fel sciu să me port.

(Cum te chemăV
— Zor de zamă.
Cum te strigă ?
— Mămăligă.
Cum te ’mpuşcă ?
—  C’o găluşcă,
C'o sărbuşcă).
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CXXXVIII. Q h s i p i u M E e .

376 I i cam /je-the|)tanat, adică ne-ourat, în  ne-regulă
377. L-am clieptanat olecă, adică l-am pedepsit, l-ani 

bătut.

CXXX1X C h e r s e c .

378. h  ia pe după  chersec, adică'I la cam pe de
parte. pe neînţelesele, pe furiş, flatându-I.

CXL O h e g .
%

879, Bun la chez, adică-ţi merge bine cu el, în a- 
faceri.

OXLI. O l i i b r i t .

B80. S 'a  făcui chibrit, adică iute cum e para focului.

CXLI1 Q h - ic ă . .  •

381 //  (mc da chică bine, ad, il are în stăpânire, 
îl conduce cura voîcsce.

382. A u d i chica ’it mâna aliata  ad. nu te punfe : 
. sub stăpânirea nimenui, la c/ierimul nimenuia

CXL111 C b . i p f o . Î E i ţ i ,

383. Ii plin de chichiriţe, adică aşa’l de bogat, n a r e  
nimic.

OXLIV. C f e i ,©.

384. N u stă cdlit-i chic, adică c f. neastâmpărat, o- 
braşnic.



3 0 4  «PROFA&ffiEA» REVISTA SOCIETATEI CORPULUI DID. JUD. NEAM 1U

CXLV. Chiflă.

385. Tot trei chifle dece buni. adică tot acela face 
orî aşa ori aşa, tot acelaşi, nu are aşa de mare preţ în 
afacere.

CXLVI. ChiwxTalviits.

386 l i  dă cu chimuluita rchiumuluita), adică T dă 
peste măsură, peste ceea-ce trebue, risipesce; cu îrnbelşu- 
gare.

C/XLVII. C hiagă.
387. l.-a stris bine ’n chingi, adică l-a silit fără să 

vrea a face ce se cade; l-a luat diu scurt să, spue ş a 
r6mas de minciună

CXLVIII. C h i p e r i u . .

388. On chiperiîi ’n borş, aşa se amestică în tote 
şi-l găsesc! unde nici gândesc!.

389. Cum-ii chiperiu, aşa de iute la trebă. aşa de 
Iute se mânie.

390. ‘Dacă ni chiperiu mult, p u i şi'a chisiliţă; dacă 
a! ceva prea mult, întrebuinţez! şi mal pe de-asupra, pu
nând chiar şi acolo, unde de alt*fel, fiind mai puţintel, n ’a! 
pune; se clioe galantonilor.

391. Chiperiu intre voi, să ridein şi noi, se <}ice co
lor care ’ncep a se sfădi. (De la ideea că e a sfadă ve>- 
sarea de chiperiu pe masă, sau pe jos; preserându-se uda
tă sare peste el, cu acesta se pote împedica sfada prevestită).

CXLIX. C hirie
392. Chiria deşteptă pe cărăuş, adică din cele su

ferite vel învgţa a te pregăti altă dată mai bine.
George A. Cosmovlc!

(Va nrma) Tg. -Nemţu,
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Metodica Sc .  Naturale
(Urmare)

Numai sciind bine poţî vorbi într’un limbagiu uşor 
şi cu o con vineţie complectă.

Procesul va fi sintetic, iar nu analitic cum făcea şcola 
veche,. Cunoscinţile se vor desvolta în mod concentric.

Cea mal bună metodă pentru învăţarea Istoriei natu
rale este acea indicată pentru iniţiarea începătorilor la ge
ografie. Făcînd escursiun! în câmpii, po delurî, in păduri 
sau pe munţi, vom putea studia elementele natureî. Tre
bue a arata copiilor plantele nu In Ierbar ’), ci chiar pe 
locurile unde cresc în totă splendore.

Aceste escursiun! vor descepta gustul deţ coleeţiun! : 
de plante, insecte sau minerale.

Noţiunele de botanică vor ocupa primul rang, şi se 
va avea grijă, mai cu samă, să înveţe pe copii, a deosebi 
plantele veninose de cele utile. Câte lucruri nu putem în
văţa pe copii, cu chipul acesta, priinblându-ne, saS să <Ji- 
cem aşa, jucându-ne cu el, fără cea mai mică pretonţiune 
sau aparat sciinţitic. 0  aşa lecţie valoreză cât 20 de lec- 
ţiunî, constând din esplieatil orale.

Acelaş lucru am putea dice şi despre sciinţele fisice. 
Legile cari, presidă mişcarea corpurilor, nu vor li nici o- 
dată mal bine înţelese ca, atunci când vor fi luminaţi prin 
mici experienţe.

In predarea cunoştinţelor de fisiologie şi igienă, se 
va face cunoscut copiilor d. e. diversele părţi ale co rpu
lui, arătând în acelaş timp şi precauţiunile de luat pentru 
conservarea integrităţii organelor sa'e. Invăţătorui so va 
servi aci, cu mult succes de metoda socratică cari, p re 
supune nu un respuns studiat şi sciut pe de rost ci, tras 
din inteligenţa, din reflexiunea copilului.

In ceea oe privesce agricultura ca sciinţă, nu pote 
fi uşor înveţătă într’o şcolă primară, aşa cum e organi-

0- Mult ar li de dorit, ca dăscălii să se silescăa indestra lie-carc şcolă cu 
un ierbar. Jja conferinţele generale, Sucevenii işî luase asemenea angajament'
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sată acjb, să ne silim însă, a, da copiilor direcţiuni utile 
asupra crescerei animalelor ‘şi diferitelor culturi. In a- 
cestă privinţă aş avea m ii  mult de <.lis, dar fiiiud-că n o 
ua organ; sare a înveţămintului e menită, se (,lice, a res- 
punde tocmai la aşa ceva, să ne înarm ăm  cu rabdare, 
spre a-l vedea rodele.

Vom profita de lecţlunile acestui invCţămînt. spre a 
scote poporul din ghiarele superstiţiilor.

E bun espedientul de a face pe popor să credă că 
bolcle şi diferitele nenorociri, sunt trimise asupra omeni- 
lor (ie pronia cerescă. pentru pacatele lor, dar ne vom 
da şi multă ostenelă pentru a l face sil aibă încredere in 
sciinţă, d. e. în medicină, igienă etc. Ne vom sili a l con
vinge că, scopul sc. naturale, nu este altul de cât onorea 
lui Dumnezeu şi binele omului (Bocan)

Fiind că înveţămintul sc. naturale, cuprins în pro
grama uoştră. se pote divide in: cunoscinţi de Istoria N a
turalii şi cunoscinţi de Fisică, de aceea voiu schiţa, de 
o cam dată in linii mari principiile după care trebue să 
se piedee.

Istoria naturală se va preda după aceste p rinc ip ii:
1). Intuire a productelor naturale.
Nici o iconă sau descriere orală, nu pote impresiona 

spiritul mai adânc, ca natura în realitatea ei.
Natura mamă este surdă la cuvinte dulci, s inguri a- 

cel cari privesc lucrurile în realitate, tratându-le cu linisce 
şi eficacitate, pot obţine ceva avantaje.

Când vom vorbi despre vre un product natural, il 
vom şi arata, şi numai când acesta nu este posibel. vom 
recurge la icone, modele de desemnări care trebue să lie 
fidele. Când se traîeză o plantă e bine. ca fie care şcolar 
să aibă câte un exemplar din ea, iar când se predau a- 
nimale, li se vor presenta vii sau înpăete. Trebue se a- 
tragem atenţiunea copiilor asupra desvoltărel succesive, a 
productelor naturale. Aşa d. e. o plantă sc va intui nu 
numai când înfloresce, ci şi în alte fase ale desvoltăn 1 
şale. Un product anumit se va vasta, in decursul anului,



mai «le multe ori. De asemenea trebue să se esplice cles-
voltarca animalelor şi motemorfosa insectelor Numai pe
calea acesta, va câştiga şcolarul interes multilateral şi va 
înţelege mersul de desvoltaie al nalurei întregi.

2). Desvollarm sponta nitul/i copilului.
Nu oste de ajuns ca şcolarii numai să asculte cu a-

tenţiune propunerea, ci să cere ca dânşii se cugete, să 
afle şi să lucreze şi de !a sine, fără ajutorul învăţătorului. 
In acest scop învăţătorul îî va pune pe şcolari să iutile
ze şi singuri productele naturale, avend să privescă în tăi 
pari ea esterioră, apoi structura internă. Mai departe îl va 
îndemna, a cerceta •câmpiile comunei, a fa.?e colecţiunî de 
plante şi insecte, fără a le maltrata, în fine a semana plante 
şi a se îngriji de croscerea lor.

3) Descrierea productelor intuite.
Acest principiu <3erc ca. şcolarul nu numai să pri

vescă animale, plante şi minerale, ci să scie şi exprima 
tot ce a privit. Aci învăţătorul iarăşi conduce prin între
bări. nu dă de a gata, ci îl face pe şcolar a cugeta şi a 
vorbi de la sine.

Trecem acum la predarea cunoscinţelor din fisică. Şi 
aci ca şi la tote eole-l-.iIte obiecte de învăţăinînt princi
piul suprem este intuitiunea. Fenomenele şi legile natu- 
rei trebuesc să se esplice în mod esperimental, chiar ob- 
servaţiunea e s te  calea pe care a înaintat des voi tarea isto
rică a fisicei. Dacă voim a esplica un fenomen natural, 
mai în tăi avem să-l obseivăm in totă decurgerea sa, adică 
se scrutăm ce, cum şi pentru ce se întimplă. Dacă învă
ţământul acestei sciiinţi este basat pe esperimente. A ex
perimenta însamnâ a produce fenomene naturale cu s«iop 
de a le obseiva. Esperimentele reclamă mult ti:r,p. de a- 
ceea în şeola primară ne vom restrînge la fenomenele cele 
mal esenţiale, din care se pot uşor înţelege legile naturei. 
Cu privire la aparatele de esperimentare observăm că, pen
tru şcola primară se îecomandă aparate cât mai simple, 
pe care le pote găti învăţătorul însuşi. Instrumentele scum
pe şi complicate, mal mult încuică pe şcolar de cât îl

« p r o p ă ş i r e a » R e v i s t a  s o c ie t a r e i  c o r p u l u i  d i d . j u d . n e a m ţ u  3 0 7
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clarifică asupra fenomenelor Pentru a stărui In trarea de 
sine în şcolarii, învăţătorul îi va îndemna şi pe Vi a şi pre
găti aparate simple pentru esperimentare (Pipoş, Metodica).

Planul după care se pote preda o lecţiunedin seiin- 
ţele fisic i-chimice, ar-fi cam următorul:

1). ‘Repetarea, in mod sum ar , sau sintetic a cunos- 
cinţtlor dobândite w  lecţiile precedente, cunoscinţi, care 
mijlocesc cu necesitate .înţelegerea noului fenomen, cu al
te cuvinte, care întră ca elemente în înţelesul condiţiei, 
cât şi în acela al urmărire!, după acesta se face anunţa
rea lecţiunei. învăţătorul se va feri de acele introduceri 
ahilometrice, cari obosesc atenţia copilului atât de nece
sară mal departe, şi nu va scote în punctul luminos al 
conseiinţe! de cât strictul necesar şi fără a cere demons- 
traţiuni.

2). Presentarea noului fenomen prin mijlocirea unei
esperienţe. Despre condiţiile aparatelor de esperimentare,
am mal vorbit în urmă, voiu mai adauga însă, că şcolarii, 
<je multe ori, scapă din vedere fenomenul, atentinnea lor 
flind ocupată involuntar, cu formele neobicinuite ale unel
telor, sau e atrasă de, lustrul lor sclipitor, or! de compo- 
siţia lor prea artificială. Aşa anumite aparate de precisi- 
une pot face servicii bune numai înveţămînt mal superi- 
r ior, dar trebue înlăturate din şcola primară, să avem 
spre esemplu, de predat condeninarea vaporilor Un ibric 
cu apă, pe care o facem să fierbă cu ajutorul unei lampe 
mică de alcool, şi o farfurie bine recită pe care o ţinem 
erisontal de-asupra ibricului, e aparatul cel mal bun.

Forma de înveţămînt Ia acestă fasă a lecţiunel e cea 
acroomatică-deictică adică propuri6t6re ar6tătore. Inveţă- 
torul arată şi esplică prin vorbire continuă, tot ce arată. 
Şcolarii ascultă şi privesc, intuind esperienţa.

Pentru o bună intuire a csperienţel, se vor lua ur
mător ele măsuri:

a). Aparatul să fie ales ast-fel ca să înfăţişeze feno
menul cât Se pote mal viu.

Y .i u  I* I II  ; l 1 ' C- ÎOitf’ScU
Y d  U I  l i l a .  D i r i g .  , c 0 « Ie i T g .  P s fC a n l.




